

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11 206

SUSCRIPCIONES: Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, semestre. 20 .

Palma de Mallorca, Viernes 29 de Julio de 1927.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de los Olmos, 2. — Teléfono n.º 5.

DEL MOMENTO

Las comunicaciones marítimas

Insistese estos días en la campaña iniciada hace algún tiempo para conseguir el aumento de las comunicaciones marítimas entre nuestro puerto y el de Barcelona, preferencia fundadísima que el poder público no puede desatender, por reclamarla la intensificación del turismo que cada día en mayor número visita nuestra isla.

Estos días se han dirigido al Gobierno en súplica de que sean aumentadas las comunicaciones marítimas de Baleares, estableciéndose el correo diario entre nuestro puerto y el de Barcelona, la Cámara de la Propiedad, la Cámara de Comercio, la Asociación de la Prensa, la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca y la Asociación de Hoteleros y similares, a cuyas gestiones se sumarán seguramente todas las entidades locales que representan intereses económicos y las corporaciones oficiales, ya que esta pretensión la sustentamos no por capricho sino por exigencia de una realidad imperiosa que demanda un servicio de comunicaciones bastante para que puedan venir a visitar esta isla cuantos lo deseen.

El actual servicio Palma-Barcelona, organizado a base de cuatro expediciones semanales es insuficiente, y con frecuencia llegan los barcos con exceso de viajeros, y aun en ocasiones quedan sin poder despacharse por falta de plazas muchos turistas que por tener un itinerario fijado de antemano al no poder embarcar el día prefijado han de renunciar a visitar nuestra isla, lo que a más del perjuicio directo que nos causa, nos irroga otro mayor, cual es el que luego la insuficiencia de nuestras comunicaciones es divulgada por los centros de turismo, y el temor a sufrir una de estas incomodidades o contratiempos hace desistir a muchos de su propósito de venir a esta isla.

El turismo es el negocio que más debe interesar a una región que como la nuestra por sus condiciones particulares puede con justicia pretender llegar a ser uno de los centros del turismo universal.

Mirando a nuestro porvenir hemos

de procurar fomentarlo; hemos de atraer apelando a todos los medios al viajero, ya que evidentemente esta industria una vez que la hayamos organizado debidamente puede y debe ser la base de nuestro enriquecimiento, de nuestro bienestar.

Para fomentar el turismo son precisos, son absolutamente indispensables, medios de comunicación y fáciles y cómodos.

Nos encontramos con que el servicio de comunicaciones que tenemos con Barcelona, cuya línea es la preferida por el turismo así nacional como extranjero, no basta ni aún siquiera para atender la demanda de pasaje.

¿Cómo es posible pretender fomentar el turismo; como es posible intentar atraer el viajero a esta isla, si los que por su propia iniciativa vienen a Mallorca, en ocasiones no pueden hacerlo y en ocasiones para no renunciar a su propósito se ven obligados a realizar el viaje sin camarote, alojados en uno de los salones del barco?

El Estado debe mirar con interés los problemas planteados en las regiones que integran la nación, y con toda voluntad ha de prestar su apoyo a las que como la nuestra pugnan por engrandecerse y reclama tan justificadamente como en la ocasión presente, un aumento de comunicaciones que es necesario para el fomento del turismo, y que tan beneficioso nos sería bajo otros aspectos teniendo en cuenta el considerable intercambio mercantil entre Palma y Barcelona, cuyas relaciones económicas ya por sí solas exigirían el correo diario, a no exigirlo con más imperiosidad la insuficiencia manifiesta del servicio actual para atender al tráfico de viajeros.

ACTUALIDAD GRÁFICA



EN EL BOSQUE DE VICENNES—PARIS.]

La inauguración del monumento a Beethoven, obra del escultor José Charmoy. El Ministro M. Herriot pronunciando su discurso.

LA VEJEZ DE DON JUAN

SE SUICIDA PORQUE SU AMOR LE ERA INFIEL

Roma.—Despachos de Palermo (Sicilia) dan cuenta de un extraño suceso ocurrido en la aldea de Giardini, entre Messina y Catania, y al cual los periódicos sicilianos dedican largos comentarios.

Un anciano de ochenta años llamado Gaetano Turrici presumía de ser un Don Juan, a pesar de su avanzada edad.

Era muy robusto y tenía como amante a una joven y bella siciliana de veinticinco primaveras.

Los aldeanos de Giardini criticaban acerbamente la conducta de Gaetano, al cual decían constantemente que debía vivir con su hija y dejarse de aventuras amorosas.

Pero Gaetano afirmaba que, no obstante sus ochenta años, tenía ante sí una vida dilatada, que su salud era excelente y que valía más que muchos jóvenes, desde todos los puntos de vista.

Hace algunas semanas, cuando Gaetano regresaba a su casa después de labrar un campo de su propiedad, varios hombres y mujeres se burlaron de él.

Furioso, cogió una escopeta e hizo algunos disparos, que pusieron en dispersión al grupo; pero las autoridades se alarmaron, le hicieron qui-

tar la escopeta y le metieron en la cárcel.

Mientras estaba en ella, la bella siciliana con quien vivía se encontró sola, y para consolarse aceptó relaciones íntimas con un primo suyo recién vuelto del servicio militar.

En vano Gaetano desde su calabozo le escribía cartas inflamadas. Ella no le contestaba, y cuando supo que el viejo iba a ser puesto en libertad se marchó de Giardini en compañía de su primo, dejando la casa abandonada.

Gaetano volvió a su aldea y los vecinos le dijeron, entre vayas y burlas, que su fiel amante había huido con un mozo joven y apuesto.

Gaetano no quería creerlo, y permaneció veinticuatro horas solo en su casa, sentado sobre una silla, mirando al suelo y esperando en vano a su amada.

Transcurridas que fueron las veinticuatro horas, salió lentamente a la calle y se dirigió a la vía del tren. Desnudóse de medio cuerpo para arriba y puso su cabeza y su cuello dentro de los rieles. Y ayer unos campesinos le encontraron decaído.

Cerca de él había un morral, y dentro del morral una carta, en que Gaetano se despedía de sus convecinos en la siguiente forma:

«Decid a esa ingrata que muero por ella. La quería con toda mi alma, y su infidelidad me ha destrozado el corazón.»

La maldigo, y al morir, mi deseo más ferviente es que hagan con ella lo que ella ha hecho conmigo.»

CRÓNICA DE ITALIA

Apelación a la Historia

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Unos cuantos caseros y comerciantes, empeñados en mantener la vida cara, han comprobado ya que el *duce* tiene la mano dura para el castigo y sufren la pena de la relegación en una isla. Las tasas de Mussolini, no tienen mejor suerte que las demás; toda política de tasas, está condenada al fracaso al igual de la que ya se desmenuzó hace unos miles de años en Babilonia, que es la cuna del intervencionismo en los mercados.

Los fascistas, no miran tan lejos; el mundo para ellos, empieza en la *Roma quadrata* y alcanza su apogeo en la *Roma de Augusto*, que es el modelo que se proponen. El fascista, estima que el italiano descende directamente de los patricios romanos. Para esto, tiene que prescindir de la historia de los pueblos germánicos y de la de Francia y España, olvidando con su esfuerzo de imaginación a las hordas de Alarico y a las del Borbón asalarado de Carlos V. Hecho esto, todos los movimientos se encaminan a soldar el siglo de oro del Imperio con la marcha de Mussolini sobre Roma.

Dado este modo de discurrir, a quién puede extrañar que esté hoy la vida cara en Roma, si el tiempo de Augusto—ayer como quien dice—lo estaba mucho más?

Los precios de las casas, el pan y los viveres, fueron siempre muy elevados en la urbe, pese a las leyes reguladoras, a la buena voluntad del Senado primero y luego de los emperadores y prefectos. Al final de la República, la especulación de que eran objeto las fincas urbanas sería hoy inconcebible. Se construían con capital proporcionado a través de las manos de dos o tres intermediarios, cuyos beneficios pagaban como es de suponer, los inquilinos que ocupaban el inmueble.

Permanecer una temporada en Roma, costaba cuatro veces más que en cualquier ciudad de Italia. Una familia de la plebe más baja, pagaba dos mil sextercios por una o dos habitaciones, lo cual suponía un sacrificio enorme puesto que Juvenal asegura que con la misma pensión anual que se pagaba en Roma, podría comprarse en propiedad una casita con su huerto, en Sora. Este estado de cosas, trató de resolverlo Craso convirtiéndose en un tirano financiero y creando una especie de *truts* constructor de fincas urbanas. Con él comienza la Roma de los rascacielos que se elevaban en las angostísimas calles y que debieron tener alrededor de diez pisos, si es cierto, según Marcial lo asegura, que cualquier desdichado tenía que subir doscientos escalones para llegar hasta su casa.

El precio del pan, pese a la buena política de *panem et circenses*, que alimentaba gratis a unos trescientos mil habitantes, era extraordinariamente caro. Egipto, aseguraba a Roma trigo para cuatro meses y el resto del año, la abastecía de él las provincias africanas. Pero las malas co-

sechas, destruían el equilibrio. Los trescientos mil parásitos, continuaban gozando de las largueces imperiales, pero el resto de la población, integrada por millón y medio de almas que no podía gastar en pan mensual, más de cinco denarios se veía obligada en los años malos a gastar veinte. Entonces, como hoy, la clase media llevaba la peor parte. No podía vivir de limosna y necesitaba vestir con decoro; la limpieza de las togas—que se anunciaba con suma facilidad—costaba un dineral. Aquel inmenso avispero, lleno de itálicos, españoles, germanos, galos, británicos, árabes, griegos y negros, descargaba los impuestos sobre los pequeños burgueses que se deslumbraban ante los escarpados donde se exhibían las púrpuras de Tiro, las lanas de España y las joyas de Oriente. El ciudadano modesto, se contentaba con ver aquello y cenar luego miserablemente, mientras los ricos agotaban los resortes del lujo más caro aunque lo presidiera el mal gusto. Para frenar sus demasías, una ley entrometida, prohibió que se comiera carne a la hora de la cena, permitiendo sólo las legumbres, que los cocineros condimentaban con sales tan complicadas como costosas. Cicerón, que asistió a uno de estos banquetes vegetarianos, cogió un tremendo cólico del cual da cuenta en una carta, que por excepción entra las suyas, es larga y farragosa, casi tan indigesta como la comida que la originó.

Pintado así el estado de la Roma imperial, es preciso convenir en que la culpa es de Roma y no de sus gobernantes. Harto hace Mussolini en dictar leyes sabias y bien organizadas como las que se promulgaron cuando la ciudad disponía de sus mejores jurisperitos que ha conocido el mundo civilizado. Si las leyes fracasaban, Mussolini, habrá igualado a Augusto, según el modo de razonar fascista, pero si por casualidad triunfasen, entonces le habrían superado y su grandeza no tendría par.

Desgraciadamente no triunfarán, porque lo que no tiene par es el estocismo y la tensidad de caseros y comerciantes para defender sus bolsas.

UGO MENGUINI.

Roma, Julio de 1927.

LA TRAGEDIA DEL CAJERO

Roba millones de francos por amor al arte

París.—En el año de 1900, un muchacho de quince años llamado Renato Defranc, entró como recadero en una gran casa de confecciones de París. Poco a poco fué ascendiendo, y cuando acabó la guerra ya era cajero, con cincuenta mil francos anuales.

Se había casado y tenía dos niños. Hace unos años Renato compró en Versalles un lote de terreno de 8.000 metros cuadrados, y en él hizo construir una rica «villa» con jardines, que amuebló suntuosamente.

Hace algún tiempo los dueños de la casa de confecciones recibieron una carta anónima en que se les decía:

«¿No se han fijado en que gasta demasiado su cajero? Además de su «villa» de Verneuillet tiene un piso en París, amueblado riquísimamente; tres criados, un «chauffeur» y dos automóviles. Ustedes le dan 50.000 francos al año, y con este dinero no hay para todo. Y debe de sacar lo que le falta de algún sitio.»

Alarmados, los dueños de la casa de confecciones llamaron a un perito, y le dijeron que era necesario revisar la contabilidad, pues Renato, además de cajero, era también el contable de la casa.

Lo primero que se advirtió fué que Defranc había cobrado sesenta y siete mil francos que no eran suyos. Un examen más profundo de los libros probó que sólo en el año último Renato Defranc había robado a sus patronos dos millones seiscientos mil francos.

Todavía no se ha averiguado a cuánto asciende lo que ha sustraído en años anteriores.

Dos inspectores de Policía marcharon a Verneuillet, donde veraneaba Renato Defranc, y lo detuvieron.

Luego recorrieron la «villa». Observaron que ésta estaba llena de cuadros antiguos y objetos de arte que valían sumas enormes.

Renato ha ingresado en la cárcel, y no hace más que decir:

«¡Me ha perdido el amor al arte!»

ACTUALIDAD GRÁFICA



EL CIRCUITO DE LASARTE.—SAN SEBASTIAN.

El vencedor del Gran Premio de San Sebastián corredor Materassi que hizo seiscientos noventa y dos kilómetros seiscientos metros en cinco horas, veinticinco minutos y nueve segundos.

DE TODO UN POCO

EL OR GEN DEL «SANDWICH»

Es curioso averiguar el origen de muchos platos o guisos con que desde los tiempos más remotos viene regalandos el paladar el hombre. Unos tienen origen desconocido, otros más modernos y complicados se deben a las sabias manipulaciones de sabios cocineros, pero hay muchos que tienen una historia digna de mención, y nos proponemos referir algunas. Vamos a comenzar por el «sandwich».

Jean Montagu, cuarto conde de Sandwich, nacido en 1718, fallecido en 1792, era tan jugador que no le bastaban las horas del día y de la noche para dedicárselas por entero a su pasión; tanto, que no encontraba el momento de levantarse a comer y pedía, invariablemente, que le llevaran a la mesa de juego dos pedacitos de pan con manteca y uno de carne en el medio. Esto llegó a llamarse como su noble inventor y se preparó de tal manera, que en una de las más famosas Casas de «sandwiches» de Londres se pueden pedir cuarenta clases, que ya están preparadas, y pueden ordenarse cien más, que se sirven a pedido del cliente. Una de las especialidades de esta Casa son los «sandwiches club», que consisten en tajadas finas de carne asada, «grilled», colocadas sobre tostadas con manteca entre una capa de lechuga y otra de tomate, cubiertas de mayonesa.

Los favoritos de la misma Casa son con tostadas calientes, pollo y jamón, combinados «pate de foie», srenques, tocino asado, etc. y, generalmente, se toman con una taza de caldo de gallina. Hay toda una colección de «sandwiches» de pescado y también vegetarios. Entre éstos están los de huevo cocido, verduras frescas, queso, crema de huevo con tomate, nueces, etc., y los preferidos del Rey Eduardo, que son de queso Hilh n, apio y perejil picado. Tienen mucha

aceptación los de huevos revueltos con tomate, puntas de espárragos y mayonesa.

Los «swastika» consisten en jamón y huevos revueltos con tomate y lechuga o pescado revuelto con huevos, o bien queso de Gloucester, doble, mantecoso, deshecho con jerez y un poco de mayonesa. Todos estos «sandwiches» se hacen con pan negro o blanco o tostadas con manteca. Como se ve, son bastante nutritivos y no hemos hablado de los dulces, preparados con miel y nueces picadas o dulce de fruta con crema.

PARA LOS TÍMIDOS

Un hombre tímido o un respetable caballero que teme correr el ridículo, lo pasa muy mal en un «dancing». En Berlín acaba de ser resuelto el problema. Sobre cada mesita se ha instalado un teléfono con un cuadro de comunicación con los demás. Los micrófonos son lo suficientemente sensibles para que el cliente pueda comunicar sin levantar la voz. El caballero respetable, el muchacho tímido, ven en la mesa número tantos, pues todas tienen un número fácilmente perceptible, a una señora o señorita. Un disimulado movimiento en el cuadro y un leve «rag rag rag» y está establecida la comunicación. El caballero respetable o el hombre tímido pueden insinuar: «Señorita, ¿quiere usted bailar? ¿Acepta usted una copa de «champagne» en mi mesa? ¿Le desagradaría una cena en los reservados? Como ante el micrófono se pierde la timidez, el solicitante puede concretar: «¿Cuántos bailes me concede usted? ¿Es muy grande su apetito?»

El sistema no puede ser más discreto. A todos los asiduos a los «cabarets» les ha parecido de perlas. Los únicos disgustados son los camareros, las encargadas del guardarropa y las vendedoras de flores. ¡Una competencia ruinosa en sus buenos oficios!

POLITICA INTERNACIONAL

LA DICTADURA EN PORTUGAL, EL EJERCITO Y LOS PARTIDOS

El Presidente de la República, general Fragoso Carmona, me decía que la dictadura era puramente militar, es decir, que no se apoyaba en ningún partido. La situación en Portugal se parece en este sentido a la que prevalece en España durante el Directorio Militar, antes de que naciera la Unión Patriótica. Desde luego, el apoyarse en el Ejército, con exclusión de cualquier partido político, no excluye el contar con las simpatías de las masas neutras, asqueadas de la política, y deseosas únicamente de un Poder ejecutivo fuerte, estable y honrado. Este es el caso de la vecina República. El general Carmona no cree que de aquí a varios años sea posible formar un partido político gubernamental, puesto que los viejos partidos se formaban alrededor de intereses materiales. Por idealismo—teme el jefe del Estado—los portugueses no entrarán en un nuevo partido, y el Gobierno, por su parte, no quiere distribuir mercedes y prebendas a los que apoyen su política. El general Carmona estima, pues, que el nuevo régimen tiene que resignarse a la idea de apoyarse únicamente en el Ejército.

Pero aquí surge una pregunta muy importante: ¿Apoya el Ejército el régimen dictatorial? Una de las causas de las constantes revoluciones en Portugal ha sido la participación de los oficiales en la política activa. Los republicanos portugueses no podían triunfar sino con el apoyo de parte del Ejército, o, por lo menos, sus niños mimados. Los oficiales podían pertenecer libremente a los diferentes partidos políticos; podían ser diputados y senadores, y luchar eventualmente en el Parlamento contra sus superiores, hasta contra el Ministro de la Guerra. Así se explica el hecho de que varios oficiales, que pertenecían a tal o cual partido—sobre todo al democrata—sean adversarios de la dictadura militar, y que no pocos de ellos hayan participado en el sangriento levantamiento del mes de Febrero último, que fué aplastado con suma energía por el juvenil Ministro de Guerra, coronel Passos e Souza. A consecuencia del levantamiento varios oficiales del Ejército y de la Armada han sido deportados a las colonias, entre ellos el comandante Tamagnini-Barbosa, miembro del Directorio del partido nacionalista, que hace poco fué amnistiado y volvió a Lisboa. Esperemos que esa anomalía: la presencia de los oficiales en los diferentes partidos políticos, vaya desapareciendo de los costumbres de Portugal.

Sin embargo, los actuales gobernantes proclaman con unanimidad que la dictadura militar no puede ser sino transitoria, es decir, que hay que pensar en el régimen que la sustituya algún día, aunque ese día sea más bien lejano. El general Carmona me dijo que antes de retirarse la dictadura debía sanear la crisis política, la económica y la moral, y reformar la Constitución en el sentido de dar mayor estabilidad y más fuerza al Poder ejecutivo.

Pero aunque la dictadura dure varios años, no se puede dejar de pensar en su sucesión. ¿A qué partido se entregará el Poder? Desgraciadamente, desde la proclamación de la República no ha habido en Portugal más que un solo partido bien organizado y acostumbrado a gobernar: el Partido Republicano Portugués más conocido como «partido democrata». Los liberales, los reconstituyentes, los unionistas, los populares, etc., no eran sino grupos muy estimables, a menudo con un brillante

Estado Mayor, pero generalmente sin tropas. Ninguno de ellos disponía nunca de mayoría en el Parlamento, y cuando gobernaban por casualidad, era por la tolerancia de los demócratas. En Febrero de 1923, los diferentes grupos se unieron para formar el Partido Republicano Nacionalista. En Noviembre formaron Gobierno (sin contar desde luego, con mayoría en el Parlamento) y al cabo de un mes éste tenía que dimitir. Desde entonces, hasta el golpe de Estado de Mayo del año pasado, a pesar de las diferentes crisis, gobernaba constantemente una u otra fracción del partido demócrata.

Para quebrantar la omnipotencia

Un diplomático.

Por Telégrafo

La cuestión de Tánger

Carta interesante

Madrid 28 (11 n.)

La prensa da cuenta de que el diario de Tánger «El Porvenir» ha insertado una interesante carta, dirigida por el periodista español Santos Fernández al Comité del control.

Dice que repetidas veces ha llamado la atención sobre la actitud hostil a España y a todo lo español, manifestada claramente en Tánger en muchas ocasiones y en variadas formas.

No es popular dicha actitud hispanófoba, como lo demuestra el entusiasmo espontáneo de la población cuando llegan momentos españoles.

Pero hay elementos dispersos, quizá obedientes todos a una consigna y unidos por un interés común, que de mil maneras intentan desacreditar todas las cosas de nuestro país, validos de la libertad e impunidad que bajo el régimen actual reina en Tánger.

Es paradójico que una de las bases principales del convenio de París fuera la obligación de respetar los intereses españoles y que la vigencia del mismo convenio haya prestado prácticamente apoyo y franca y absoluta impunidad a los que dedican a la «pobre labor de pretender calumniar y desprestigiar» dichos intereses.

Hay, hace tiempo, publicaciones periódicas que no tienen otra finalidad que falsear la acción de España en Marruecos y calumniar a las autoridades españolas.

Por procedimientos periodísticos desterrados de todos los países cultos en lenguaje siempre desairado, en muchas ocasiones, francamente soez, intentase propalar que España no merece que se le haga justicia en Tánger, buscando para hacer opinión sobre ello todos los recursos por disparatados que sean y por poca relación que tengan con la cuestión.

Veladas alusiones y ataques directos al Gobierno, calumnias levantadas a la administración de la zona española, persistentes ataques dirigidos a la religión católica por gentes indoctas, con palabras ruñances, son únicamente recursos para sacar partido político contra España.

Tal actitud parécenos una abierta violación de la neutralidad constitucional de la villa.

La administración contribuye con todos sus anuncios oficiales al sostenimiento de esos papeles cuya única finalidad, es pretender desacreditar a España.

Públicos son en la administración de Tánger los frecuentes gestos poco amistosos que han venido a darla un conocido carácter de hispanofobia.

Fiestas inocentes de la colonia española son mal interpretadas y cohibidas.

Se han enviado mensajes a los aduanes de la zona internacional poniendo a los indígenas en guardia contra fantásticas maniobras de los españoles.

Molestase a los súbditos marroquíes por el sólo delito de creerlos amigos de los españoles.

Se conceden ascensos y recompensas a los agentes de policía por el señalado servicio de haber denunciado falsamente y calumniado de inteligencia con la legación de España a algunos de sus superiores.

Se han realizado insidiosas campañas antiespañolas por la Cámara de Comercio de Tánger, subvencionada por la administración.

En otras mil formas exterioriza su hispanofobia la administración constitucional Internacional y neutral.

Si toda esta actitud general de la administración y sus aliados no es examinada por el comité de control, encargado de velar por la permanente neutralidad de la villa, parece ser cierto que la implantación del convenio de París, ha venido a consagrar en la práctica, la impunidad de toda la maniobra de propaganda contra el país extranjero.

Un artículo acerca de España, del Rey y del general Primo de Rivera

Madrid 28 (11 n.)

París.—En el diario «Comoedia», su director M. Gabriel Alpaud publica un nuevo artículo sobre sus impresiones de viaje en Madrid, con motivo del reciente Congreso de la Prensa Latina.

En ese artículo, que ocupa dos columnas del periódico, M. Alpaud dedica un gran elogio al Rey Alfonso y al general Primo de Rivera.

Hablando del jefe del Gobierno español, dice que por su actuación durante esos cuatro años de Gobierno, el teniente general M. Miguel Primo de Rivera, marqués de Estella, puede ofrecer su nombre sin temor alguno a las investigaciones y fallos de la historia. Todos sus actos y rasgos denuncian su amor y fidelidad a su Rey y a su patria, corren parejas con la clarividencia de su espíritu, que nada disminuye, y con su valor que nada desconcierta.

En los asuntos de poca monta es tan claro y escrupuloso como en los de mayor importancia.

El general Primo de Rivera contrasta en el fuego de su espíritu y directamente los principios de su política. Su conocimiento de los negocios del Estado es cada día más exacto y profundo.

El general Primo de Rivera parece resumir su política en aquel adagio que ilustró el cardenal Richelien: «Ante todo, el orden; por fuera, el honor».

Hablando del rey don Alfonso, M. Alpaud, dice:

«Monarca de rasgos finos, ojos obscuros, acariciadores y severos a la vez, de labio tan pronto sensual como taciturno, es un digno descendiente de Enrique IV. Sabe muy bien lo que debe ser su política para ser nacional. Durante los veintinueve años de su reinado ha sabido desembarazar felizmente la madeja revuelta por manos femeninas, logrando convertir en sustanciosas ventajas las veleidades, aspiraciones, deseos y sueños».

M. Alpaud vuelve a ocuparse al final de su artículo del general Primo de Rivera recordando las felices reformas introducidas en Instrucción pública, en el ejército y en la administración, las reformas emprendidas en materia financiera, industrial y agrícola, que tan excelentes resultados están dando en la nación cuyos destinos rige».

Extranjero

Ha sido descubierto un atentado

Madrid 28 (11 n.)

Nueva York.—En un túnel del metropolitano ha sido encontrado un explosivo de gran calibre, que se supone había sido depositado allí con motivo de la anunciada huelga de obreros del metropolitano, que pudo finalmente ser evitada.

Han declarado los técnicos que dada la enorme carga del explosivo y su situación cerca de los muros que separan el túnel de las aguas del East River, si se hubiera producido su explosión un extenso trayecto del metropolitano habría quedado inundado acarreamdo daños muy importantes.

La copa Gordon Bennet

Washington.—El presidente de la Asociación de Aeronáutica anuncia oficialmente que el concurso de globos para la Copa Gordon Bennet tendrá lugar en los Estados Unidos, en Detroit.

El concurso empezará el día 10 de septiembre.

Las negociaciones comerciales franco-alemanas

París.—Las negociaciones franco-alemanas han continuado esta tarde.

En la reunión celebrada por los delegados, los representantes alemanes han sometido nuevas proposiciones.

En la frontera de Italia

París.—Al diario «L'Oeuvre» le comunican de Niza que las autoridades fascistas tuvieron detenido durante tres días al industrial marqués señor Rivelli, quien distraídamente había atravesado la frontera, entrando en territorio italiano, cerca de Fontan.

Defención de un agitador

Madrid 28 (11:50 n.)

Berlín.—En Mecklemburgo, ha sido detenido por segunda vez el teniente Rosbach, acusado de haber participado en varios asesinatos cometidos contra individuos de la izquierda alemana.

Su abogado solicitó que fuera puesto en libertad provisional, pero esta demanda ha sido rechazada por la autoridad judicial.

Rosbach, como es sabido, tomó una parte principalísima en el golpe de Estado de Von Kapp.

Los obreros sin trabajo

Berlín.—El ministerio del Trabajo ha publicado una estadística en la cual se registra una disminución en el número de obreros en paro forzoso.

Se cuentan en este momento 541.600 obreros en paro forzoso, que perciben las indemnizaciones de paro, contra 598.000 en la pasada quincena.

Del Tratado de paz perpetua con Francia

Nueva York.—En los círculos oficiales se tiene la impresión que las negociaciones entre los gobiernos norteamericano y francés, en lo que se refiere al proyecto de paz perpetua entre ambas naciones podrán inaugurarse a principios del mes de septiembre próximo.

Un alto personaje oficial ha declarado que el embajador de los Estados Unidos en París ha recibido instrucciones que ha comunicado ya al Gobierno francés.

Luchas de yankis y fuerzas liberales

Managua.—Un nuevo encuentro ha tenido lugar entre las fuerzas reunidas de los marinos norteamericanos y la policía nicaragüense contra las fuerzas del general Sandino, jefe de los liberales.

El combate tuvo lugar cerca de San Fernando a veinte millas de Ocotal. Resultaron heridos un marino y algunos oficiales norteamericanos.

Según las autoridades norteamericanas, se realizan esfuerzos para aniquilar las fuerzas del general, Sandino.

Se cree saber que se hará uso de aeroplanos con este objeto.

Detención de comunistas

Budapest.—La policía ha detenido a otros cuatro agentes comunistas que se dedicaban a repartir entre los obreros folletos y proclamas revolucionarias, invitándolos a organizarse y declarar en breve la huelga general.

Choque de un expreso

Abrevillo.—El expreso de París a Calais chocó con el rápido de Viena a Basilea.

Han resultado diez viajeros heridos, dos de ellos graves.

OBRAS NUEVAS

Del mundial ruido, Félix Cuquerella, 4 pesetas.

Los hombres y los días, por Alfonso Camín, 6 id.

El terruño, por Carlos Reyles, 5 id.

Historia de la conquista del Perú, con observaciones preliminares sobre la civilización de los Incas, por Guillermo H. Prescott, 10 id.

Del desastre a la victoria (El Rif por España), por F. Hernandez Mir, 4 id.

De venta en la Librería José Tous.

Llamas de terrolopo, por Mauricio De-kobra, 5 pesetas.

La investigación sublime, por H. G. Wells, 5 id.

La leyenda de Sócrates, por Mario Menesier, 5 id.

El secreto de los salarios altos, por Bertram, 5 id.

Austin y W. Francis Lloid, 3:50 id.

Incertidumbres de nuestros días, por De venta en la Librería de J. Tous.

Para abogados, procuradores y criminalistas

Proyecto preliminar de código penal para Italia, por Eurico Ferri, 5 pesetas.

El divorcio en las legislaciones comparadas (la fórmula de la discrepancia objetiva), por Eugenio Tarragó, 7 id.

La justicia, por Giorgio del Vecchio, 5 id.

La defensa social universal, por G. Saldaña, 7 id.

Teoría de la tentativa y de la culpa incompleta del grado en la fuerza física, por Francisco Carrara, 7 id.

De venta en la Librería de J. Tous.

M. VALENTI MESTRE Médico

Urología (Vías Urinarias). Ginecología (enfermedades de la matriz). Tagamanent, 8 principal, de 0 a 12.

CURACION DE LA TOS

PASTILLAS J. MIRÓ
Especorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.
Colón, 18 y Peregril, 2
Venta en todas las farmacias y Droguerías.

OCAS

Se venden de buena raza en la finca SON GARRIGA.

Se ha puesto a la venta la última novela de «El Caballero Audaz» titulada
¡Mi Marido!...
5 ptas. ejemplar
De venta en la Librería Tous.

PENSIÓN MAYORAL de primer orden

Todo confort, agua corriente, caliente y fría. Cocina excelente.

Situación en el centro de la ciudad Recientemente reformada.

Salones de piano, lectura, etc. Establecimiento a tres fachadas.

PRECIOS REDUCIDOS

Rambla del Centro, Plaza Real. Entrada: Calle Colón, 3

Teléfono 2.907, A. Barcelona.

FOLLETON N.º 155

LAS DOS GOLFAS

por PIERRE DECOURCELLE

Flavia y a la señora Renard.

—¿Podrían ustedes decirme dónde está el almacén de la señora Renard... un almacén de guantes...? Me han dirigido aquí y no lo encuentro.

—La señora Renard murió hace mucho tiempo—le dijeron.—Lo menos hace quince años.

—¿No tenía un hijo?...—voirió a preguntar.

—Sí, señor.

—¿Y no vivía también con ella una joven... que se llamaba Flavia?

—Sí; pero no podemos decirle a usted qué se han hecho los hijos de esa señora, pues después de vender el establecimiento de su madre se fueron a vivir a otro barrio, y a estas fechas no sabemos, si seguirán en París.

El desdichado padre, desalentado por esta decepción, balbuceó unas palabras de despedida y se retiró.

—Es verdad—pensaba mientras caminaba lentamente.—¡Al cabo de los años pasan tantas cosas!..

Entonces sintió por primera vez no haber contestado a Flavia, pues mantenándose en correspondencia con ella sabría dónde estaba y en su casa tendría un refugio seguro, el abrigo de las pesquisas de la policía.

Así se encontraba sin saber adónde ir, cuando repasando en su imaginación se acordó de una casa hospitalaria de la cual había oído hablar a sus compañeros de cautiverio.

—La taberna de Chopine—pensó—creo que está en la calle de Bagnolet, y según parece es un lugar completamente seguro.

Entonces volvió a su restaurant y reconociendo su misero equipaje se encaminó a casa de Chopine, donde le hemos visto entrar poco después de la conversación que Flavia y su aman-

te habían sostenido con el antiguo dueño del establecimiento.

Luis subió de la cueva la botella que Rondeau había pedido, y después de colocar dos vasos sobre la mesa, la descorchó con habilidad profesional, y escamó.

—Creo que no lo encontrará usted malo—dijo.

—A su salud—brindó el padre de Flavia chocando su vaso con el de Luis.

Y viendo que su interlocutor permanecía en pie mientras bebía, añadió:

—Pero siéntese usted.

Obedeció el guapo Luis y haciendo chasquear la lengua, preguntó:

—¿Eh? ¿qué tal? ¿Qué me dice usted del vino?

—Que se deja beber.

—¡Mejor que el que se saborea allá, ¿eh?... Porque usted viene de seguro, de la «Nueva»...

El fugitivo hizo un signo afirmativo.

—¿Y ha tirado usted de largo, si no es indiscreción?

—Veinte años.

—¿Caramba!... ¡Es un poco!

—¡No lo sabe usted bien!

El amante de Flavia se acercó más a Rondeau y volviendo a llenar los vasos le dijo en voz muy baja:

—¿Aquí, ¿sabe usted? no hay nada que temer... Esto es franco.

—¿Sí, ya lo sé... me lo han dicho.

—¿De modo que su vigilancia?... ¿Usted ha volado?...

—¡Es claro! Yo no podía más y allí me hubiera muerto. Además quería volver a ver a los que dejé en mi tierra y cuyo recuerdo me ha dado

fuerzas para poder resistir esos veinte años...

—¿Su mujer y sus hijos, de seguro?...

—¡Sí... eso es...

—Eso lo he visto en seguida... Tiene usted toda la cara de ser padre de familia.

Luis preguntó a su huésped.

—¿Bebeamos otra botella?

—Como usted quiera—respondió el antiguo mecánico.

Cuando los vasos se llenaron de nuevo, el amante de Flavia siguió preguntando:

—¿Habrá usted tenido gran alegría al ver otra vez a su familia... ¿Ha encontrado a todos buenos?

—No he podido hallar a nadie—dijo Rondeau con tristeza.

—¿Es posible! ¿Todos muertos?

—Muertos o desaparecidos; no lo sé.

—¿Debería usted informarse...? Naturalmente, pero no se atreva a preguntar a los demás cuando hay miedo de que le interroguen a él mismo.

—¿Si yo pudiera servirle...? —¿Sí, tal vez... Me han dicho que aquí podrían enterarme de muchas cosas... ¡Oh! yo lo pagaría, pues tengo con qué... Poseo mi caudal... más de dos mil francos; todo lo que he ganado en los veinte años...

En los ojos de Luis brilló un relámpago. ¡Dos mil francos!... Era precisamente la suma que le hacía falta para desembarazarse de Chopine y librarse del deshucio con que se le había amenazado.

—Mañana hablaremos de eso...—dijo tratando de disimular su preo-

cupación y levantándose para ir en busca de Filémon que debía andar por el salón de baile.

—Yo, voy a acabar la botella y luego, subiré a acostarme.

—Hasta mañana, pues—dijo Luis.

—Hasta mañana—repitió el fugitivo.

El amante de Flavia se detuvo en la puerta del jardín desde donde se veía perfectamente la sala en que tenía lugar el baile, y mirando de reojo al expresidario pensaba:

—¡Perdido todo esto... por dos mil dichosas «balas»!... ¡Y pensar que ese viejo posee justamente el talogo que me hace falta!... ¡Si yo supiera dónde lo ponéis!... Y ha de ser esta noche... ¿Por qué no?... justamente la habitación que le he dado tiene dos puertas y yo poseo llaves dobles... Mientras él dormirá como un bendito será fácil dar el golpe...

De pronto Luis se detuvo en el curso de sus pensamientos. El viejo podría despertarse, defenderse, gritar; y acordándose de la escena de Montreuil, el miserable sintió un escalofrío, No; nada de ruido; no era cosa de exponerse estúpidamente. Había que buscar otro medio menos peligroso y él lo hallaría, porque había que hacerse a toda costa con aquellos dos mil francos que eran su salvación.

Al terminar una pieza de baile, Filémon, muy sudoroso acudió a reunirse con Luis y sentándose junto al mostrador hizo que éste le sirviera un vaso de cerveza.

—¿Quién es ese viejo que está allí?—pregantó después que hubo bebido.

—Uno que acaba de tirarse una veintena completa en la «Nueva»...—respondió Luis.

Y sentándose al lado del peluquero y apoyando los codos sobre la mesa para acercarse más a su oído, añadió:

—¿Pero, no sabes?... Ese viejo... ¿Qué?...

—Si pudiéramos arreglarnos con él para la cuestión de los dos mil francos...?

—¿Los tiene?...

—¡Yay! ¡Como que ha cobrado sus buenos cuartos al abandonar el gran seminario!... Me lo ha dicho él mismo.

—Entonces hay que tantearle.

—No so dejará atrapar... y además no me conoce... Pero hay un medio magnífico...?

—¿Cuál?

—Se le puede aligerar... limpiándole el dinero directamente.

—No debe ser difícil...?

—Se ha bebido dos botellas y está ya algo amodorrado. Como se pierde allí la costumbre de envasar.

—¿Si, yo no tardaré en roncar.

—Podríamos hablar a Flavia. Una mujer lista como lo es ella... si quisiera... Y además, tiene que tomar su desquite con Chopine... Eso nos salvaría. Y es muy fácil, porque ese tipo no tardaría en achisparse por completo con uno o dos vasos más...?

—¿Sí; pero ella no querrá—dijo el peluquero que conocía la honradez inflexible que existía en el fondo del carácter de la joven.

Esta llegó en aquel momento. Venía de servir en el jardín y en la sala de baile.

-: Agricultura, Industria y Comercio :-

Nuestros colaboradores

La agrupación de los agricultores de Mallorca

Sin perjuicio de tener el gusto de contestar particularmente a cada uno de los agricultores y Asociaciones o Sindicatos que han tenido la atención de corresponder a nuestras invitaciones, con objeto de ganar tiempo y adelantar a todos de una vez una contestación general que abarque casi todas las consultas hechas, molestaremos nuevamente a la Prensa abusando de su hospitalidad y usando de sus repetidos ofrecimientos en favor de nuestra obra de tanto interés para la agricultura mallorquina, que equivale a decir para Mallorca entera.

No escribimos un artículo periodístico, ni intentamos lucirnos con disertaciones de temas nuevos. Vamos al grano y a remachar el clavo, especialmente para los que creyeron comprendernos y nos han comprendido.

La necesidad de la agrupación de todos los agricultores de Mallorca es evidente. Ni necesita demostración, ni hace falta convencer a nadie. Todos estamos convencidos, y así lo expresaron en la Asamblea de San Juan, y lo vienen afirmando las innumerables cartas recibidas que no sólo confiesan la necesidad, sino que instan para que trabajemos a fin de que pronto sea un hecho.

La manera práctica de conseguirlo, ya lo hemos explicado, pero no todos lo han comprendido.

Formar una sola Federación de todas las asociaciones y Sindicatos existentes es imposible, no pueden unirse los que nacieron precisamente para combatirse, o por diferencias personales o políticas.

Constituir una nueva entidad que lo abarque todo, disolviendo la actual para formar un solo grupo agrario, tampoco lo lograríamos, porque hay muchas entidades en Mallorca muy bien organizadas y funcionan admirablemente en beneficio de sus asociados y algunas incluso en beneficio del pueblo, que no querían ni deberían desaparecer.

Es más, sería atentar contra los intereses agrícolas de la isla el intentar, pues precisamente debían servir de estímulo y ejemplo para los demás pueblos.

No tratamos de conseguir la unión por la formación de ningún organismo nuevo. Solo tratamos de busear un lazo que nos una a todos, individuos y colectividades.

Un techo que cobije por igual a todas las entidades existentes y a todos los individuos hasta ahora no asociados.

Por esto buscamos una entidad ya organizada, con buenas raíces, con fuerza propia y protección eficaz, que represente y defienda intereses que son comunes a todos los agricultores y a todas las agrupaciones agrícolas, especialmente en Mallorca.

La Asociación General de Ganaderos del Reino, constituida en Mallorca, como Asociación Regional de Ganaderos y filial de la General Española, es la única que puede hoy ofrecer a los agricultores mallorquines la posibilidad de realizar lo que todos deseamos y consideramos necesario.

Para formar esta agrupación no es necesario disolver ni deshacer ni modificar nada de lo existente.

Los Sindicatos pueden agruparse como socios colectivos, sin perder nada de su carácter peculiar, no dejar de actuar como hasta ahora.

Las federaciones y demás agrupaciones que además de los intereses materiales persiguen fines sociales y morales, en nada quedan coartados por el ingreso de todas y cada uno de sus sindicatos federados en la Asociación Regional de Ganaderos, pues seguirán cumpliendo sus fines, y tendrán además un lazo de unión con todas las demás entidades agrarias de las que estaban distanciados o en pugna, y al mismo tiempo, un lazo de unión con los intereses generales del país; y un medio más eficaz, porque supone mayor fuerza; de defender los intereses comunes, y aun a veces los particulares pudiendo contar con el apoyo de todos en las demandas justas.

Se constituye, como ya funcionan con gran éxito en Cataluña para todo Cataluña y en Santander para la provincia; la Asociación Regional de Ganaderos de Mallorca, que tanto po-

dria abarcar la provincia, como relacionarse con otras similares que se constituyeran en Menorca e Ibiza.

Tendría por objeto proteger, fomentar y mejorar los intereses agropecuarios de Mallorca, y cooperar a la labor de la Asociación general de Ganaderos del Reino, tanto en lo que afecte directamente a los intereses de la provincia como en aquellos otros que hagan relación a los generales de la Nación.

Tendría carácter oficial conforme a lo establecido por el Real Decreto de 30 de Agosto de 1917, y además carácter de Sindicato Agrícola para disfrutar los beneficios que concede la Ley de 27 Diciembre de 1904.

Podrá organizar diversas secciones para la defensa de los intereses agropecuarios; como la compra de semillas puros y abonos.

Exportación e importación y venta de ganado y sus productos. Seguros de ganado. Servicios mutuos. Concursos, ferias y mercados. Establecimiento de pasadas de sementales, campos de ería de ganado etc.

Permitiendo con uno o varios centros de contratación directa entre los asociados eliminar muchos defectos actuales que redundan siempre en perjuicio de los agricultores.

Podrán ser socios individuales todos los agricultores de la Provincia varones o mujeres que se consideren ganaderos, previa presentación de un boletín de inscripción autorizado por el aspirante, haciendo constar número y clase de ganado sea de la clase que sea en explotación directa o indirecta.

Los socios colectivos las Asociaciones, Sindicatos o entidades agrarias de cualquier clase, que soliciten en igual forma su ingreso en la Asociación acompañando la lista de socios de la entidad solicitante.

Los socios individuales satisfarán una cuota anual de 10 a 12 pesetas (no está fijada). Y los colectivos una cuota que se establecerá de común acuerdo entre la Asociación y la entidad según la importancia de los beneficios y ventajas que cada una haya de reportar.

De esta manera se contribuirá al sostenimiento de la colectividad y realización de los fines sociales.

Todos los socios individuales y los colectivos por medios de sus representantes legales tendrán derecho a formar parte de la Junta Directiva.

Como la Asociación General de Ganaderos del Reino y la Regional de Mallorca constituirán un mismo organismo, los socios de ésta serán considerados socios de la primera y viceversa sin más que una solicitud de ingreso, un solo acuerdo de admisión y pago de una sola cuota.

Las ventajas que esto reporta, las hemos conocido prácticamente no hace mucho en Mallorca en el asunto del maíz. Ventajas que podremos extender a muchas otras materias.

Uno de estos días tendremos que ocuparnos nuevamente del maíz, precisamente por intervención de la Asociación de Ganaderos a nuestro favor.

Hemos recibido como dijimos al principio varias cartas de adhesión de particulares y asociaciones. A todas ellas anticipamos nuestra contestación por esta circular, y a todos iremos contestando particularmente. Y pasados estos rigores del verano tendremos el gusto de visitar algunos pueblos que nos han invitado que consideramos muy conveniente para ponernos en relación directa, conocernos mutuamente o inspirarnos recíproca confianza.

Y además debemos fundar cuanto antes en Palma la Casa del Agricultor, Casino de Agricultores, o como quiera llamarsele donde nos podamos reunir con frecuencia los que vivimos en la Capital, y donde vendan acudir siempre que a ella vengamos los de los pueblos, para cambiar impresiones, y hasta para servir como de Lonja de contratación, ya que no tenemos como deberíamos tener dedicada a los fines para que se constituyó y en constante actividad, el hermoso templo del paseo de Sagera.

Palma 26 de Julio de 1927.—Antonio Ferragut.

La Posibilidad de evitar el agusanado de las uvas

VITICULTURA

Los insectos muy temibles cuya propagación en la viña toma cada año mayores proporciones, son la «Cochilis» y la «Eudemis». Cuanto se ha ensayado para exterminarlos ha dado resultados poco satisfactorios. La nicotina y el pelitre en soluciones jabonosas, han sido los productos que mejor han respondido, hasta la hora presente, a los propósitos del viticultor para aminorar los estragos que a los frutos de la vid causan los dos señalados insectos, cuya manifiestación en la primavera se comprueba por las pequeñas mariposillas que revolotean, especialmente a la puesta del sol, alrededor de los racimos.

La podredura de la uva desde que empiezan a colorearse los granos y que en ciertas comarcas y en los años húmedos, tantos estragos ocasiona, son la resultancia de las orias de la cochilis y de la eudemis.

El gusano de la vid, como se designan las larvas de estos lepidópteros, perforan los granos de la uva y hacen que se sequen, o bien si el tiempo es húmedo, que se pudran.

Recientemente daba a conocer el inspector de Viticultura de Francia, Mr. Pierre Viala, un procedimiento para combatir la cochilis y la eudemis y del cual se viene ocupando la mayoría de la prensa vitícola de la nación vecina.

Según el referido y reputado ampelógrafo, la defensa de los frutos de la viña contra los dos indicados parásitos, es relativamente asequible, sometiendo los plantíos de viñas a dos o tres aplicaciones de preparados arsenicales.

En el opúsculo «Les traitements contre les vers de la grappe, eudemis et cochylis» que ha editado el nombrado ingeniero, se describe: la caza, trampas, métodos de lucha y tratamientos generalizados contra las distintas generaciones de los referidos insectos. Limitándonos a las conclusiones, es de notar la afirmación de que «La lucha contra la eudemis del vinado meridional, cuando se han hecho las aplicaciones eficaces, se reduce a efectuar tres tratamientos con papillas o caldos cúpricos arsenicales: el primero cuando los brotes de la viña alcanzan de 15 a 20 centímetros, dirigido a combatir la primera ería; otra aplicación al terminar de florecer los racimos, y una segunda en el intervalo de los dos anteriores tratamientos extremos. Estas aplicaciones son insecticidas líquidos, se completan con dos o tres empolvados de azufre nicotinado, que se intercalan entre el segundo y tercer tratamientos líquidos».

«Contra las dos últimas generaciones de la eudemis, recomienda los tratamientos con caldos cúpricos nicotinados o pelitrados, practicados precisamente cuando la caza con trampas acusa la presencia de las mariposillas. Este tratamiento, completado con dos o tres empolvados espaciados después del último tratamiento líquido, unos ocho días, antes de la vendimia, asegura el éxito.»

«Nos es dable, dice, afirmar el resultado completo de esta lucha y no de un modo parcial, sino perfecto cuando se aplica con todo rigor el sistema».

Interrogado el autor del mismo, acerca las diferencias entre el procedimiento que preconiza, con el que en 1910-11, recomendaba M. Capuz consistente en el empleo de arseniato de cobre contra la primera generación del insecto y el de la nicotina contra la segunda generación del mismo contesta M. Viala:

«Realmente se trata de una cuestión de método, puesto que, en los dos casos se hace uso del arseniato primeramente y, luego de la nicotina o del pelitre (este último poco utilizable por razón de su elevado precio) El primer sistema se fundaba en la persecución de las larvas de la generación primera que descubría la aparición de las mariposillas. En mi concepto añade, lo creo inútil, por el trabajo excesivo que en la referida época deben realizar los viticultores. Basta dar los tres tratamientos, repartidos en la forma indicada, contra la primera generación. Combinando la aplicación de caldos cúpricos arsenicales en los caldos nicotinados y con los empolvados, se llega a la destrucción de las dos generaciones».

Lo que tiene de notable el método ideado por M. Viala, es su eficacia. Antes de que fuesen conocidos los tratamientos contra la primera generación de la eudemis, se aplicaban de manera imprecisa, a la ventura. Los tres tratamientos sucesivos del nuevo método ofrecen la ventaja de coincidir con los dirigidos a combatir las cochilis y el mildiu: esto es dar dos golpes de una sola vez.

Con su método, decía el competente viticultor Prosper Gervais, Viala llega a dejar resuelto, de un modo preciso, la defensa de sus viñas. Como entre tanto, la multiplicación del parásito puede desarrollarse en los viñedos inmediatos, se hace indispensable generalizar los tratamientos y a este fin se impone la constitución de Sindicatos con la misión de combatir todas las enfermedades de la viña.

En la Marne han sido ya constituidas algunas de estas agrupaciones, para que la eficacia de los tratamientos produzca el máximo efecto útil.

Pero, aun sin estas organizaciones y aplicando el sistema Viala, ha logrado éste en su finca Courmonteural, de unas 20 hectareas, resultados perfectos en la lucha contra la eudemis.—Raul M. Mir.

minución registrada después de 1924, 17 a 1 millón de piezas. Las grandes fluctuaciones de los precios han hecho que casi todas las transacciones que se han efectuado dependieran más o menos de la especulación. Los bordados son considerados como artículos de lujo y como tales están sujetos a derechos de aduana exorbitantes. Además el Japón se esfuerza en crear industrias propias que le libren de toda dependencia del extranjero y así en todos los dominios de la actividad comercial e industrial se esfuerza en proteger y desenvolver sus propias industrias y en el curso de próximos años las relaciones comerciales del Imperio se modificarán profundamente en sentido nada favorable.

JOSE M. COMAS DE ARGEMIR

Sevilla: sémola, 68; remolacha, 67; primera corriente, 66; blanca de fuerza, 67; candelal, 68. Málaga: candelal, 63 a 70; extra recia, 70 a 71. Córdoba, de 65 a 68; Caliza de la Sierra, 67; Morón, 68; Estepa, 68; Osuna, 70 (saco de 100 kilos).

Se mantiene con poca diferencia, los mismos precios de los salvados, desde hace algún tiempo, lo que significa precios bastante remuneradores, puesto que descendieron los trigos al salir al mercado la nueva cosecha.

Sevilla: harinilla, a 34; rebaza, a 30; fino, a 26; trigoillo primera, a 30; segunda, a 15. Málaga, fino, a 30; basto, a 29; harinilla, de 43 a 44; idem corriente, de 33 a 42.

Cereales.—Se opera bastante en trigos, aunque no con la intensidad que otros años por esta época, esperándose la llegada del mes de agosto, en que podrá adquirirse al precio mínimo de tasa.

En Sevilla se paga el trigo recio superior ne 47'50 a 48 pesetas los 100 kilos, sin saco, sobre vagón plaza; el blanquillo y barbilla, de 46 a 46'50; tremos y voltizo, de 45 a 45'50, con descenso de precios y tendencia a la baja.

En Málaga, el recio, de 49 a 50; Córdoba, de 47 a 48; Jaén, 49; Huelva, 48; Cádiz, 47'50.

Cebada.—Hay más animación que en trigos, sosteniéndose bien los precios en la generalidad de los mercados. Sevilla, de Andalucía, de 32 a 32'50; extremeña, 31 a 31'50; Córdoba, a 31; Montilla, a 31'50; Aguilar, a 32; Cabra, a 30'50; Castro del Rio, a 30; Carmona, a 34; Marchena, a 33; Jaén y Huelva, a 35; Ubeda, a 34'50; Málaga, a 37; Granada, a 39.

Maíz.—Sevilla, de 40'50 a 41; Málaga, de 39 a 40; Córdoba, a 44; Cabre, a 45; Montilla, a 46; Ozcalla de la Sierra a 41; Morón, a 48; Jaén, a 47; Ubeda, a 43.

Alpiste.—Sevilla, clase corriente, de 45 a 46; superior, de pella, 51 a 52; Málaga, del país, de 46 a 47; Córdoba, de 49 a 50.

Acetites.—En el mercado de Sevilla se ha operado muy poco, pagándose el aceite de tres grados de aceite de 29'75 a 30'50 la arroba de once y medio kilos, sobre vagón plaza, habiendo descendido cerca de una peseta. Se opera más con el aceite de clase endeble, que se paga de 28'50 a 29 pesetas, también en baja.

En otras plazas se sostienen algo más altos los precios, pagándose en

CORDOBA de 31 a 32 pesetas el de clase fina y de 30 a 31 el corriente. En Málaga se cotiza el aceite de tres a cinco grados de 30 a 30'25, y hasta un grado, a 32. En los demás mercados hay escaso negocio y oscilan los precios entre 29 y 31 pesetas, con tendencia a la baja.

Mercados

Sevilla: sémola, 68; remolacha, 67; primera corriente, 66; blanca de fuerza, 67; candelal, 68. Málaga: candelal, 63 a 70; extra recia, 70 a 71. Córdoba, de 65 a 68; Caliza de la Sierra, 67; Morón, 68; Estepa, 68; Osuna, 70 (saco de 100 kilos).

Sevilla: harinilla, a 34; rebaza, a 30; fino, a 26; trigoillo primera, a 30; segunda, a 15. Málaga, fino, a 30; basto, a 29; harinilla, de 43 a 44; idem corriente, de 33 a 42.

Cereales.—Se opera bastante en trigos, aunque no con la intensidad que otros años por esta época, esperándose la llegada del mes de agosto, en que podrá adquirirse al precio mínimo de tasa.

En Sevilla se paga el trigo recio superior ne 47'50 a 48 pesetas los 100 kilos, sin saco, sobre vagón plaza; el blanquillo y barbilla, de 46 a 46'50; tremos y voltizo, de 45 a 45'50, con descenso de precios y tendencia a la baja.

En Málaga, el recio, de 49 a 50; Córdoba, de 47 a 48; Jaén, 49; Huelva, 48; Cádiz, 47'50.

Cebada.—Hay más animación que en trigos, sosteniéndose bien los precios en la generalidad de los mercados. Sevilla, de Andalucía, de 32 a 32'50; extremeña, 31 a 31'50; Córdoba, a 31; Montilla, a 31'50; Aguilar, a 32; Cabra, a 30'50; Castro del Rio, a 30; Carmona, a 34; Marchena, a 33; Jaén y Huelva, a 35; Ubeda, a 34'50; Málaga, a 37; Granada, a 39.

Maíz.—Sevilla, de 40'50 a 41; Málaga, de 39 a 40; Córdoba, a 44; Cabre, a 45; Montilla, a 46; Ozcalla de la Sierra a 41; Morón, a 48; Jaén, a 47; Ubeda, a 43.

Alpiste.—Sevilla, clase corriente, de 45 a 46; superior, de pella, 51 a 52; Málaga, del país, de 46 a 47; Córdoba, de 49 a 50.

Acetites.—En el mercado de Sevilla se ha operado muy poco, pagándose el aceite de tres grados de aceite de 29'75 a 30'50 la arroba de once y medio kilos, sobre vagón plaza, habiendo descendido cerca de una peseta. Se opera más con el aceite de clase endeble, que se paga de 28'50 a 29 pesetas, también en baja.

En otras plazas se sostienen algo más altos los precios, pagándose en

Relaciones comerciales

Las relaciones comerciales de Suiza con el Japón son hoy día favorables a aquella república, así en los dos últimos años las importaciones japonesas en Suiza se elevan respectivamente a veinte millones de francos en 1925 y a dieciséis millones en 1926, en tanto que las exportaciones suizas con destino al Imperio japonés alcanzan 472 millones, en 1925, y 56 millones en 1926. El principal artículo de importación es naturalmente la seda y Suiza exporta principalmente máquinas y aluminio, por valor de 15'6 millones, relojes, instrumentos y aparatos por valor de 18'05 millones y productos químicos por 9'6 millones.

El Japón durante el curso del último año, siguiendo el ejemplo de otros países, ha puesto en vigor una nueva tarifa aduanera, que constituye para los principales productos suizos una nueva carga.

Además ha puesto también en vigor la tarifa de lujo introducida en 1925 y que impone a ciertas mercancías, que no tienen de lujo más que el nombre, una tasa aduanera de un 100 por ciento. Es verdad que con el tiempo desaparecerán muchas de estas disposiciones con la tarifa aduanera general, pero en tanto las industrias sufren tal carga. El aumento de las exportaciones suizas en el curso del último año, se debe principalmente al temor de la implantación de la nueva tarifa aduanera. ¿Cómo se comportarán las exportaciones suizas con la nueva reglamentación? Difícil es predecirlo, pero podemos sin temor afirmar que la tendencia general del Japón es proteccionista, pues busca la manera de desenvolver su propia industria para dar ocupación a su población que crece con extrema rapidez. El Japón se verá siempre en la precisión, como todos los países de importar ciertas materias primas, pero en cuanto a productos fabricados y a especialidades se librará de más en más del extranjero.

La industria suiza perjudicada por las altas tarifas aduaneras tendrá que reducir su concurrencia, pero existen aún en las horas actuales en el Japón cuatro grandes casas suizas de importación, que pueden rendir grandes servicios, dado el carácter particular de este país, en que las transacciones directas son difíciles y el conocimiento del mercado japonés que exige largos años de práctica.

El aumento de las exportaciones en Suiza, durante el curso de los últimos años se debe a la industria suiza de maquinaria. Dada la fuerte concurrencia que en el Japón mismo encuentra esta industria, los resultados obtenidos o constituyen para ella el mejor testimonio de la calidad, y de la fabricación de sus productos. La industria relojera acusa una ligera progresión en comparación de la dis-

minución registrada después de 1924, 17 a 1 millón de piezas. Las grandes fluctuaciones de los precios han hecho que casi todas las transacciones que se han efectuado dependieran más o menos de la especulación. Los bordados son considerados como artículos de lujo y como tales están sujetos a derechos de aduana exorbitantes. Además el Japón se esfuerza en crear industrias propias que le libren de toda dependencia del extranjero y así en todos los dominios de la actividad comercial e industrial se esfuerza en proteger y desenvolver sus propias industrias y en el curso de próximos años las relaciones comerciales del Imperio se modificarán profundamente en sentido nada favorable.

JOSE M. COMAS DE ARGEMIR

CORDOBA de 31 a 32 pesetas el de clase fina y de 30 a 31 el corriente. En Málaga se cotiza el aceite de tres a cinco grados de 30 a 30'25, y hasta un grado, a 32. En los demás mercados hay escaso negocio y oscilan los precios entre 29 y 31 pesetas, con tendencia a la baja.

Obras de utilidad

El motor de explosión, por E. Petit 17 pesetas.

Manual del tornero mecánico, por S. Dinero, 9'50 id.

La rectificación y el acabado en la construcción moderna, por Colvin y Stanley, 18 id.

El trabajo de los metales por medio de montajes; Descripción, construcción y empleo de los montajes de trabajo y herramientas especiales de uso corriente en el taller moderno de construcción mecánica, con 775 grabados, por F. H. Golvin y L. Haza, 12 id.

Métodos rápidos y prácticos de fundición y moldeo de los metales, por Tomás D. West, 14 pesetas.

Los problemas de la industria, por E. W. Ligginton, 9 id.

Manual del Herrador y Forjador, por don Pedro Sanz, Caballero, 7'50 id.

Manual práctico del tornero y fresador mecánico moderno, por J. Ch. Goeborn, 9 id.

Tratado de mecánica, agricultura, medicina, etc., etc., etc.

De venta en la Librería Tous, plaza de Cort, 29y 30.

MANUAL PRÁCTICO

DE ELECTROTECNICA, indispensable a los industriales, contramaestres y operarios, por T. Jerves, ingeniero, con 280 figuras, 11 pesetas.

Las máquinas eléctricas al alcance de todos, instalación, manejo y conservación de dinamos, alternadores y motores con 137 grabados, 10 id.

De venta en la Librería de José Tous

ESTUCHERIA

Estuches de papel y sobres desde una a diez pesetas.

Estuches de papel rayado y liso de toda forma y tamaño.

Estuches de papel fantasia de todos colores y sobres forrado en cretona.

Estuches fantasia de 25 cartas y 25 sobres precios módicos.

Estuches de tarjetas y tarjetas de visita última novedad.

Librería y Papelería de José Tous. P. de Cort, 29.

La Mujer Médico del Hogar

Obra de higiene y de medicina familiar especialmente consagrada a la mujer y a los cuidados de la infancia por la doctora Ana Fischer Duckelman, premiado con la gran medalla de oro en la Exposición de Leipzig, se avalora el texto con 450 fotogramas, 13 las mismas cromolitografías y otras tantas en fototipia. Un tomo ricamente encuadernado, 45 pesetas.

De venta en la Librería de J. Tous.

Centro de Anuncios

DE MIGUEL SERRA BENASSAR

Exclusiva para toda clase de anuncios en los diarios

LA ÚLTIMA HORA Y Correo de Mallorca

Despacho: Plaza Sta. Eulalia, 10 PALMA

Obras nuevas

La aureola rota, por Florencia Barclay, autora de «El Rosario», 5 pesetas.

El ruedo ibérico, primera serie, tomo 1.º La corte de los milagros, por Ramón del Valle Inclán, 6 id.

La mitra en la mano, por R. Blanco, Fombona, 5 id.

Méjico ante el mundo, por Plutarco Elias Calles, presidente de la Republica Méjicana, 3 id.

De venta en la Librería de José Tous.

CALZADOS SALAS

para Señoras y Niños

Los mejores calzados a los precios más económicos.

Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pi y Margall y Luis Martí.

+

El Sr. D. Miguel Oliver Xamena

Procurador de los Tribunales

Falleció el día 25 del corriente

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijos, madre, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir mañana, sábado, al turno de misas que se celebrará en la iglesia de San Rafael desde las seis y media a diez y el próximo lunes en la iglesia parroquial de San Nicolás de ocho a doce.

No se invita particularmente.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Barcelona y Mallorca han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones

Retrato del Prelado

En la tienda que el señor Juncosa tiene establecido en la calle de S. Nicolás se halla expuesto un retrato al óleo de nuestro amadísimo Prelado, Ilmo. y Rmo. Sr. Dr. D. Gabriel Llompart.

Dicho cuadro está destinado a la Galería de Hijos ilustres de Inca, ciudad natal de nuestro Prelado.

El autor del retrato, es el Sr. Piol de Inca.

Asuntos municipales

Asuntos que han de ser ratados en la sesión que celebrará la Comisión Municipal Permanente a la hora once y cuarenta y cinco minutos del próximo lunes 1.º Agosto de 1927.

Acta de la anterior.

Cuentas.

Fomento.—Una Colegio Oficial Farmacéuticos por fórmulas para la Beneficencia 1,093'75.—Otra doña Emilia Terrés por material para la Crianza 125.

Permisos obras particulares.

Adquisición zapatos para los tamblores.

Pago contratista servicio riego y limpieza.

Nóminas alquileres locales para Escuelas.

Permisos obras particulares.

Suministro y colocación de bordillo.

Nos ha manifestado el Teniente de Alcalde señor Esteve que el bolso de piel hallado en la plaza de Abastos, ha sido entregado a su dueña doña Catalina Ginart, Directora de la Colonia Escolar de niñas establecida en la Cuarentena de El Terreno.

Verbenas

En el Príncipe Alfonso

La Dirección del «Príncipe Alfonso Hotel», en las cercanías de Cala Major, ha organizado una serie de verbenas que se celebrarán en el citado hotel.

La primera verbenita tendrá lugar mañana, a las nueve de la noche.

Para facilitar la concurrencia a tales fiestas, el auto-ómnibus del Hotel hará viajes partiendo de la Gloria desde las ocho a las once de la noche y hará viajes de regreso a Palma desde las doce a las cuatro de la madrugada.

En la «Asistencia Palmesana»

Celebrado en esta Sociedad, el domingo pasado la anunciada verbenita, la que obtuvo un éxito colosal por verse brillantemente concurrida, imperando el bello sexo que hacía resaltar más aún la esplendidez de la fiesta que duró hasta avanzada hora de la noche.

Tanto la espaciosa terraza como los bajos del local social, resultaron insuficientes, dado el gran número de socios y familiares que allí se congregaron, ávidos de pasar una velada deliciosa y así fue verdaderamente, demostrándolo las numerosas felicitaciones que ha recibido la Junta de Festejos, por el alagüeño resultado de dicha verbenita.

Fue amenizado dicho espectáculo por una nutrida orquesta dirigida por el reputado profesor don Miguel Castellá.

La Junta organizadora, a petición de numerosos socios y en vista del éxito obtenido, ha acordado celebrar una segunda verbenita para el próximo domingo día 31 a las diez y media de la noche.

No cabe duda se verá al igual que la anterior, animadísima.

Sucesos y desgracias

En la calle de la Concepción ha caído, esta mañana, una anciana discutiéndose el pie derecho.

Ha sido socorrida en la casa de uno de aquellos vecinos y luego acompañada a la suya.

En la Casa de Socorro han sido curadas, esta mañana, varias personas que se han hecho daño en distintas partes del cuerpo trabajando.

Efecto de la excesiva velocidad en que trafican los camiones, así en capital como fuera de ella, uno de dichos vehículos ha chocado, esta mañana, con una pared en las afueras de la Puerta de San Antonio causando grandes destrozos.

El chofer ha resultado con una herida de escasa consideración en la cabeza.

Excursión a Barcelona

Mañana sábado saldrá la excursión a Barcelona, que ha organizado el industrial camponense, D. José Fuster, dueño del servicio de Camiones entre Palma y Campos del Paerto.

Tomarán parte en la excursión unos veinticinco vecinos de dicho pueblo, dirigiendo la expedición el referido Sr. Fuster.

Permanecerán en Barcelona los días 31 de Julio y 1 y 2 de agosto, realizando durante su estancia en la ciudad condal excursiones, visitando la capital, Parque de Barcelona, Parque de Montjuich, Tibidabo, etc.

Las comunicaciones marítimas

Ha sido cursado el siguiente despacho:

Presidente Consejo Ministro.

Madrid

Nombre Compañía Ferrocarriles Mallorca nos asociamos sentir general población exteriorizado elementos valiosos reiterando súplica aumentarse expediciones marítimas facilitando desarrollo turismo progreso isla.—Marqués Presidente.

Un ahogado

Se nos informa que esta tarde, poco después de las dos, ha ocurrido una sensible desgracia en la costa del Terreno, inmediaciones del chalet propiedad de nuestro amigo el señor Balet.

Parece ser que un joven, repartidor de telegramos, ha ido a bañarse en el referido lugar, con tan mala suerte, que, por haber dado con la cabeza sobre una roca, se supone, se ha matado.

Personas que transitaban por el lugar referido se han dado cuenta de la desgracia avisando, inmediatamente, a las autoridades, y constituyéndose el señor Juez en el lugar del hecho.

Después de instruidas las diligencias del caso, ha ordenado la referida autoridad judicial, el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio.

El desgraciado individuo (q. e. p. d.) se llama Pedro Deroque, y es hijo de una modesta familia, cuyo padre pertenece al cuerpo de Carabineros destinado a las oficinas del Estado Mayor de esta Capitania General.

Acto de Congregación durante el presente verano

El P. Director, de acuerdo con la Junta Directiva, a fin de que no sea tan larga la interrupción de los actos de Congregación de María Inmaculada, ha determinado que en el presente verano se celebre el acto de la comunión mensual.

La del presente mes tendrá lugar el domingo 31 del corriente, fiesta de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús, a las siete y media de la mañana, siendo celebrante el M. Ilbre don Antonio Canals, Canónigo Arcipreste de la Santa I. C. B.

Es de esperar que todos los señores Congregantes residentes en Palma, y todos los que con alguna facilidad puedan venir de sus casas de campo en tranvías, auto, etc., etc., ofrecerán este tributo de amor y gratitud al Santo Fundador de la Compañía a cuyo patrocinio están encomendadas todas las Congregaciones.

No olviden las señoras Congregantes que para los actos de Congregación deben llevar siempre la medalla.

Plantilla reformada

Por real decreto, que publica la Gaceta, ha quedado reformada la plantilla actual para la distribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, que quedarán distribuidos en la forma que expresa la relación adjunta.

Para la Marina mercante.—La ley penal

La Gaceta publica el siguiente decreto.

Artículo primero. El artículo de la ley penal de la marina mercante se redactará así:

Artículo 12. Los tripulantes de un buque que no procedan a emplear los medios a su respectivo alcance para el salvamento de naufragos que encuentren abandonados en el mar o de personas que se encuentren en un buque en grave peligro de perderla, pudiendo hacerlo sin riesgo para sus personas, incurrirán en la pena de prisión correccional.

En la misma pena incurrirá el capitán o quien haga sus veces, que durante la navegación no acuda en auxilio de un buque que lo pida por radiotelegrafía o en otra forma, pudiendo hacerlo sin grave riesgo para la seguridad del buque de su mando o que en las mismas circunstancias no preste auxilio a toda persona, aun enemiga, encontrada en el mar en peligro de perdición.

El capitán o quien haga sus veces que en caso de abordaje no preste auxilio pudiendo hacerlo sin serio peligro para su buque, su dotación y sus pasajeros o el otro buque o que se negase a darle a conocer el nombre y el puerto de matrícula de aquél, así como el lugar de donde procede y a donde se dirige incurrirá en la pena señalada en el párrafo primero.

Robo

La guardia civil del puesto de Manacor comunica al señor Gobernador que el colono de la finca «Hort d'es Ferré» le denunció que a las 8'30, de anteaer, un sujeto desconocido se presentó en una caseta de dicho predio, donde había una niña de 4 años, jugando, única persona que guardaba la referida vivienda.

Con engaños procuró, el individuo citado, que la niña se ausentara, lo que consiguió obligándola a que fuera a buscar a su padre, con quien, según la dijo, tenía necesidad de hablar.

Apenas hubo la niña abandonada la casa, el aprovechado sujeto se metió en ella y se llevó 125 pesetas en plata, que guardaban los propietarios.

Añade la guardia civil que apesar de las pesquisas que se han venido haciendo para detener al caero, no ha podido conseguirse todavía.

Motivo de satisfacción

El importante diario barcelonés *La Vanguardia* en una de sus principales páginas reproduce casi la totalidad de la información por nosotros publicada referente a la consagración del P. Perelló.

El estimado colega da comienzo a su información con el siguiente párrafo:

«Nuestro colega LA ULTIMA HORA, de Palma, llegado ayer a Barcelona, publica una detallada información de los actos celebrados el lunes en la catedral basílica de Mallorca con motivo de la solemne consagración del nuevo obispo de Vich, P. Perelló, y de la que reproducimos los siguientes párrafos, que completan y amplían los detalles que nos transmitió por telegrama nuestro corresponsal señor Vich.»

Mucho agradecemos al importante y estimado colega la distinción que nos ha hecho, al reproducir nuestra información.

LA FILADORA

10 por 100 descuento en caja en todos los artículos.

Notas del Carnaval

BODAS

En el altar del Santísimo Cristo de la Sangre, contrayeron ayer matrimonio, bendecido por el Rdo. señor don Gabriel Esterlich, la simpática señorita Juana Pou Abramam con el distinguido joven don Antonio Palmer Rosselló.

Apadrinaron la novel pareja, por parte de la novia su tío el teniente de Sanidad Militar de la 2.ª Comandancia de Barcelona, don Francisco Terrades y su hermano don Juan y por parte del novio su tío el importante industrial don José Palmer y su primo don José Bailester.

Detenido el reciente luto que guarda la familia del novio, la boda se ha celebrado dentro la mayor intimidad.

* En el Oratorio de San Pedro y San Bernardo contrajeron ayer ma-

trimonio la bella y distinguida señorita Juana Forteza Rey Piña con el joven estudiante de medicina don Jaime Picó Piña.

Acompañó la novia al altar su tío el Dr. don Cayetano Aguiló.

Bendijo la unión el Ilmo. Capellán Castrense don Jaime Martorell.

Apadrinaron a la novia don Ramón Aguiló y el Oficial de Telégrafos don José Fuster y al novio los comerciantes don Juan y don José Picó.

La novel pareja salió para el Monasterio de Nuestra Señora de Lluch en donde pasarán los primeros días de su luna de miel que deseamos sea eterna.

PERSONALES

El joven teniente del Cuerpo Jurídico Militar nuestro estimado amigo don Ricardo Malet Piol, que estaba en nuestra ciudad en expectación de destino, ha sido destinado a la Fiscalía de Valencia.

Reciba nuestra felicitación.

* Ha sido pedida la mano de la simpática señorita María Teresa Garau, hija del Intendente Militar de División, nuestro distinguido amigo don Jaime Garau Montaner al abogado don Manuel Gosalbes Quiles.

La boda se celebrará la próxima primavera.

* Guarda cama, ligeramente indispueto, el Delegado Gubernativo por esta circunscripción don Cosme Parpal.

Le deseamos pronto restablecimiento.

* Con satisfacción nos enteramos de que atendiendo a los servicios que ha prestado al benéfico Instituto La Cruz Roja nuestro amigo don Pedro Canet Castañer oficial de este Ayuntamiento, le ha sido otorgada la Medalla de segunda clase de la citada Institución de la Cruz Roja Española.

Reciba nuestro amigo la felicitación más sincera y entusiasta.

DE VIAJE

Este mediodía han salido en el vapor *Tintoré* correo de Ibiza y Alicante don Luis Bernardo, don Antonio Martínez, don José M.ª Comas, don Fernando Ribas, don Juan Barceló, don José Enriquez.

* Esta mañana en el vapor *Rey Jaime I* han llegado de Barcelona el propietario don Domingo Torrens, el Comandante de Caballería don Juan González Moro, el Vice consul de Iuglaterra don Ivan Lake, el jefe de Artillería señor Yuste.

También han llegado don José Balaguer, don Rafael Perdros, don Juan Serra, don José Pagó, don Pablo Nevaros, don Lorenzo Rosselló, don Carlos Carrera, don Juan Rosselló, don Diego Selva, don José Fuster.

Igualmente han llegado don Francisco Glibert, don Julián Riutord, don Gabriel Rosselló, don Ramón Balet, don Humberto Pi, don Jaime Tomas, don José Ponsa, don Guillermo Sarrada.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Abdón y Senén mártires.

CUARENTA HORAS.—Continúan en Montesión en honra de San Ignacio de Loyola. Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, ejercicio del Triduo, sermón por el Reverendo Padre de la Compañía de Jesús, y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En Santa Magdalena, a las ocho de la noche, se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta de la Beata Catalina Thomás, que le dedican sus condatantes.

Adoración Nocturna, por el turno San Sebastián.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Consolación, en el Socorrc.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Ayer por la tarde llegó procedente de Tarragona con efectos el pailebot «Roberto» patrón don Jerónimo Reíns.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona con el pasaje, valija y carga, el vapor correo rápido «Mallorca», capitán don Jaime Mulet.

De Marsella con carga general ha llegado esta mañana el pailebot «Miguel» patrón don José Torres.

Procedente de Tarragona con lastre ha llegado esta mañana el pailebot «Miramar» patrón don Juan Bestard.

De Barcelona con carga general ha llegado esta mañana el pailebot «Raimundo Lulio» capitán don Nicolás Compañy.

DESPACHADOS.—Esta mañana a las doce ha salido para Alicante haciendo escala en Ibiza, el vapor correo «Tintoré» capitán don Tomás Alsins, con el pasaje, valija y carga.

Para Valencia con carga general saldrá el pailebot «San Bernardo» patrón don Pedro Díaz.

NOTICIAS VARIAS.—El arrión correo de Marsella Argel que llegó a nuestro puerto el miércoles, esta mañana reanudó su vuelo hacia Argel.

LAS BALEARES

Hermosa colección de tarjetas postales artísticas de los sitios más pintorescos de las islas.

200 modelos distintos, en negro y en colores, sueltas y en bloques de 12 y 24 postales.

Port-folio de las Baleares. Hermosa colección de 80 fotograbados, encuadrados en tela, 8 pesetas.

Guías de Baleares en español, francés e inglés.

Hermoso y detallado mapa de Mallorca conteniendo las vías férreas, caminos vecinales y carreteras, 1 peseta.

Ventas al por mayor y menor. Librería de J. Tous, plaza de Cort.

Mañana a las diez de la mañana cesará en el cargo de primer jefe del torpedero «Cadarsó» el jefe de la Armada que actualmente lo mandaba tomando posesión su nuevo Comandante.

Dicho acto será presidido por el Comandante de Marina de nuestro puerto.

TIEMPO REINANTE.—En Palma, viento Suroeste flojo, mar rizada, cielo despejado.

En Alcudia.—Viento en calma, mar llana, cielo despejado.

En Andraitx.—Viento Este flojo, to, mar llana, cielo despejado.

En Sóller. Barómetro 762'4, termómetro 27'9, viento en calma, mar llana, cielo despejado.

En Ibiza.—Barómetro 764, termómetro, 23, viento Noreste flojo, mar rizada, cielo despejado.

Vija Bajolí.—Barómetro 762'9, termómetro, 24'5, viento Noreste flojo, mar rizada, cielo casi despejado, horizontes brumosos.

El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares,

Presión atmosférica a 0'	760
N. M. G. N.	
Característica de la tendencia barométrica	S. C.
Tendencia barométrica	0'6
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento	N.
Estado del cielo	D.
Temperatura C°	24
Humedad relativa	80
Temperatura máxima de ayer	30
Temperatura mínima	20
Id. id. a descubrir	19
Lluvia en 24 horas	00

Primer premio 100.000 pts

SORTEO 1 AGOSTO 1927

En la Administración de Loterías número 1, de la Plaza de Cort, se hallan en venta los siguientes números, del próximo sorteo 1 Agosto.

3135 — 3158 — 3196 — 3220 — 4892 — 5626
7155 — 7332 — 12178 — 9559 — 25596 —

Hay las 6 series de los números 26187 — 23037 — 23035 — 23038 — 26190 — 26188.

Hay la decena 37971 al 960.

A 180 pts. la serie
A 30 pts. billete.
A 3 pts. el décimo

El médico SION RIERA

De enfermedades de pecho y nutrición, participa a sus clientes que durante Julio y Agosto solo visitará en Palma, los lunes y viernes.

PIANOS PARA ALQUILAR

Antigua Casa Banqué
CALLE COTON, 34

MALLORCA

Isla de ensueño

por M. Gibert Miret, prólogo de Santiago Rusiñol, dibujos en madera de Petit. Editada en catalán y castellano.

Precio del ejemplar, 4 pesetas

Véndese en la Librería de José Tous.



Programa para hoy

EN PALMA Desde las 6 y media

Revista Pathé-Gaumont
información gráfica de actualidad.

Un favor comprometido
comedia por Harry Carey (Cayena)

El orgullo de la estirpe
magna producción por Virginia Valli y Eugenio O'Brien.

SUENOS DE AMOR
cómica en 2 partes.

LUNES

El deber ante todo
por Pete Morrison.

De Teatros

Lírico

Se estrenó ayer jueves la película *Sally, la hija del Circo*, que gastó en extremo a la numerosa concurrencia que se congregó en el Lírico.

Dicho film tiene un argumento que desde las primeras escenas logra intrigar al espectador por su gran fuerza de emoción y está desarrollada con gran acierto y habilidad que este interés se mantiene hasta el final de la cinta.

Los artistas que trabajan en ella realizan además una irreprochable labor.

Hay se proyectará de nuevo *La hija del Circo*.

Cine Moderno

Muy complacido salió ayer el público del programa que estrenó ayer este Salón; la película *Un favor comprometido* es una de las mejores del popular artista Cayena y *El orgullo de la estirpe* une a su magnífica presentación un argumento por demás interesante y una interpretación irreprochable por los artistas Virginia Valli y Eugenio O'Brien que están inimitables en sus papeles. Hoy se repite el mismo programa.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Abdón y Senén.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Valencia.

A la misma hora llegará vapor correo de Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Palma

LIRICO.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Principal, Protectora, Rialto, Asistencia, Baleares y Obreros Católicos.

Comp. de los Ferrocarriles de Mallorca

El día treinta del corriente, a las once horas, tendrá lugar en las Oficinas de esta Compañía, con arreglo a lo establecido en la escritura de emisión de 13 de Agosto de 1918, el sorteo de las Obligaciones del Ferrocarril secundario de Manacor a Artá que deben ser amortizadas en 1.º de Agosto próximo, a cuyo acto podrán asistir los Sres. Tenedores de Obligaciones que lo estimen conveniente.

Palma, 25 de Julio de 1927.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente.—Rafael Blas de Totos.

TEATRO LIRICO.

SALLY, la hija del Circo

Hoy Gran Exito

NUEVOS A 2'15 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Barátulo, número 11, Cana Maria des Hous

INTERESANTE REBAJA DE PRECIOS
 en los Almacenes **LE PRINTEMPS**
 San Nicolás, 1, 3 y 5
PARA BAÑO, Trajes, Sábanas y Albornos
Traje fresco Lana a medida, 51 Pts.

La Reforma de Palma

Reunión particular del Pleno en el Salón de Sesiones

Conforme anticipamos, convocados particularmente por el Alcalde, se reunieron ayer en sesión particular unos treinta concejales, celebrándose ésta en el Salón de Sesiones.

Se leyó una extensa memoria que sobre alcantarillado, aguas, afirmado y mercados eleva al Consistorio el arquitecto municipal señor Bennasar, memoria que abarca una reforma completa de nuestra ciudad y suburbios, puesto que ella alcanza a todas las barriadas de Levante y Poniente.

En el salón de sesiones, y para la mejor comprensión de cuantos datos iba el Arquitecto municipal desarrollando en su memoria, (que fué leída por el secretario particular de la Alcaldía señor Piña), se hallaban expuestos diversos planos de nuestra ciudad en los cuales estaban marcadas las diferentes obras a realizar y las ya realizadas en la cuestión de alcantarillado, aguas y afirmado.

El proyecto de alcantarillado abarca la extensa red de nuestra ciudad en la cual se introducen algunas mejoras en las colectoras de aguas y sobre todo en su desagüe al mar.

También trata, extensamente, sobre el problema de desagüe al mar del alcantarillado nuevo que se ha de realizar en la parte de la extensa barriada de Santa Catalina, con sus 20 mil habitantes, dejándolo resuelto.

Sobre la cuestión de aguas, el proyecto del señor Bennasar descansa en el ya ejecutado por el arquitecto señor Garau (q. e. p. d.), al cual introduce ligeras variantes que a su juicio tienden a mejorarlo.

Para el abastecimiento de aguas de Palma, el señor Bennasar efectúa la toma de aguas en el mismo manantial, donde, según su proyecto, se construirá un depósito cuya cabida sea de cien mil metros cúbicos, o sea cien millones de litros de agua, cantidad no calculada caprichosamente, dice, sino bien meditada, con la cual quedará asegurado el abastecimiento de Palma por un lapso de tiempo que servirá para hacer frente a cualquier complicación que surgiese.

Del depósito y fachadas del edificio, en el que se hallarán los servicios a él anexos y dependencias para el personal, el señor Bennasar mostró diversos planos.

El afirmado y mercados, de los cuales también se habló en la memoria, abarca la calles principales de nuestra ciudad y suburbios así como también las entradas a nuestra ciudad.

Respecto a los mercados, el señor Bennasar, en su memoria, se muestra partidario de la ejecución de dos nuevos mercados.

El señor Bennasar al terminarse la lectura de su memoria, (lectura que duró mas de tres horas) fué felicitado por el Alcalde y concejales asistentes.

Respecto a la ejecución de estas obras, en las cuales, según opinión de los técnicos, se calcula se necesitará una cantidad de pesetas superior a treinta millones, nada hay resuelto, ni de ello se habla en la memoria, siendo las tendencias sobre esto o bien ir a un empréstito municipal o que estas obras se efectúen por una Compañía a la cual el Ayuntamiento le concedería la explotación de los servicios de alcantarillado, aguas y mercados.

Hemos recibido la siguiente nota oficiosa:

En la reunión de Sres. Concejales que con carácter particular ha tenido efecto esta tarde en Salón de Sesiones del Excmo. Ayuntamiento, han sido presentados por el Arquitecto municipal Sr. Bennasar los proyectos de Alcantarillado, desarrollo del de Canalización de Aguas, Afirmados generales y Mercados, cuyas respectivas memorias han sido oídas con agrado por todos los asistentes, acordándose estudiarlos y que se pidan datos a algunas poblaciones importantes a fin de conocer la forma como han realizado dichas mejoras.

Es V. cliente de la Sucursal número 1.º de la CASA MATONS.

INFORMACION TAURINA

La novillada del domingo en Inca

Cunde el entusiasmo para la novillada que el domingo próximo ha de celebrarse en la plaza de toros de Inca, habiéndose unido a lo espléndido de la fama de matadores el buen efecto que han causado por su hermosa presentación los toros de Sarga.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el diestro Enrique Torres, la figura «as» del cartel que este año se disputa con Barrera el primer puesto entre los novilleros.

Por cierto que ambos torearon ayer mano a mano en la Monumental de Barcelona y Enrique Torres obtuvo un éxito grande cortando oreja y siendo ovacionado. Desde la plaza marchó Torres al barco, con su cuadrilla, vistiendo todos el traje de luces.

Julio Mendoza llegará mañana por Valencia. El domingo toreó su corrida de despedida como novillero y la prensa de la Corte le dedica grandes elogios por las dos soberbias faenas de muleta que realizó y por su perfecto estilo de estoqueador.

También mañana llegará por Valencia nuestro paisano Melchor Delmonte, el cual viene dispuesto a afianzar su cartel y a demostrarnos su valía no dejándose eclipsar por sus compañeros.

La prueba de caballos tendrá mañana a las cinco de la tarde.

POR TELEGRAFO

La quinta de feria en V

Madrid 2

Valencia.—Se celebró la quinta corrida de feria se lidiaron toros de Miura sentados y que han cum

En sustitución de la Valencia II al cual acompañaba y Niño de La Palma.

La corrida sosa y vuvu sobresaliente han comentado el tedio de desde que empezaron

Valencia II pasó movido y dió una corrida aprovechando lada.

A su segundo de por alto le dió un cada atravesada, de descabellos.

Villalta en su reó bien de capa muleta valiente con el bicho de na que le valió

Al quinto que leteó desconfiando con él de me intentos de d

El Niño de

toros estuvo mal siendo abroncado por el público.

Torres y Barrera mano a mano Madrid 29 (4 m.)

Barcelona.—En la Plaza Monumental los diestros Enrique Torres y Vicente Barrera lidiaron seis toros de Alipio Pérez T. Sanchón.

A pesar de ser día laborable se registró una gran entrada.

La corrida satisfizo por completo al público, pues los toros fueron dóciles y manejables y los dos diestros se mostraron incansables bregando de lo lindo y cosechando grandes ovaciones.

La lidia especialmente en los cuatro primeros toros fué admirable.

Enrique Torres con la capa y muleta reanizó grandes faenas y matando estuvo muy bien, cortando dos orejas y siendo ovacionado.

Vicente Barrera fué el excelente torero de siempre escuchando también grandes aplausos.

Deportivas

BOXEO. Sobre el combate Dempsey-Sharkey

En *El Liberal* de Madrid, correspondiente al martes último, encontramos las siguientes líneas, que reproducimos por su interés.

Ahora resulta que Dempsey venció por golpe bajo.—Nueva York 26.—El resultado del combate entre Dempsey y Sharkey dará todavía motivo para muchos comentarios. No obstante haber presenciado la película del match en «ralenti», los técnicos no se ponen de acuerdo acerca de si hubo o no golpe bajo, y las últimas declaraciones de los rivales son a este particular interesantísimas.

Jack Sharkey ha dicho a un periodista que el campeón le había golpeado bajo por lo menos seis o siete

veces en los seis rounds anteriores, sin que él se quejara. Al comenzar el séptimo fué tan fuerte y pronunciado el golpe bajo, que protestó al árbitro, y precisamente en el momento en que hacía la reclamación fué cuando Dempsey le dió el gancho a la mandíbula. A pesar de eso, Sharkey afirma que el golpe que le puso k. o. fué el primero de estos dos, que fueron seguidísimos.

Por su parte, Dempsey ha declarado a un periodista que los golpes de que se queja su rival fué del todo legal, y que Sharkey le encajó bien. El ex campeón, no obstante, viendo que su contrario se dirigía al árbitro, no le atacó entonces como hubiera podido hacerlo; pero cuando oyó al juez exclamar «adelante, adelante!», entendió que estas frases eran un veredicto que decidía en su favor sobre la calidad del golpe protestado. Inmediatamente se «puso a trabajar» y, alcanzándole a la mandíbula, lo derribó en seguida.

Uno de los jueces, Mr. Matheton, ha anunciado que comunicará a la Comisión oficial que el golpe dado por Jack Dempsey, y «que precedió al del k. o., fué absolutamente ilegal.

También el árbitro, Jack O'Sullivan, ha declarado que, si es cierto que el golpe que puso fuera de combate a Sharkey fué correcto, antes el vencedor había señalado varios golpes bajos, que él creyó, sin embargo, faltos de intención, por lo que no le amonestó.

El doctor Valker, encargado oficialmente de reconocer a los pugilistas, examinó a Sharkey después del combate, sin encontrar señales de los golpes bajos que tanto se habla; pero admitió la posibilidad de que tales huellas puedan manifestarse pasadas varias horas de haber recibido los puñetazos.

Según algunos críticos el propio árbitro, impresionado por el golpe que precedió el k. o., como por la ra-

pidez con que Dempsey se aprovechó del instante de protesta de Sharkey, quedó unos momentos indeciso, sin decidirse a contar diez segundos de rigor al caído, y al fin se pronunció por aquél, sin escuchar los gritos de protesta de los segundos del caído, que increpaban al juez y al vencedor.

El público también se dividió ruidosamente, aunque otra cosa se haya teleografiado, pues muchos espectadores protestaron largo rato contra el golpe bajo e ilegal que precedió al del k. o. No era de otro modo explicable que cayera tan de improviso un hombre que hasta entonces llevaba el combate con ligera ventaja de puntos.

La cinta cinematográfica no ha arrojado ninguna luz sobre el extremo que se debate, por falta de precisión.»

Paulino luchará con Delaney

Paulino Uzcudum luchará con el campeón de los *semi pesados* Delaney el día 11 de Agosto.

El combate se celebrará en el Yankee Stadium y será a 15 asaltos.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 9 del próximo mes de Agosto y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19) se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Julio de 1926.

Hasta el día 8 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 29 de Julio de 1927.—El Vocal de turno, José Esteva y Boscana.

Príncipe Alfonso Hotel

VERANO 1927

Sábado 30, a las 9 de la noche, INAUGURACION de las Verbenas

Servicio de Restaurant. Carta y Cubiertos a 5 y 8 pts.

ORQUESTINA - PIÑA - CALATAYUD

PRECIOS REDUCIDOS

Tickets de entrada, con derecho a consumación para Señoras **2'50** pts. Caballeros **3'50** pts.

NOTA IMPORTANTÍSIMA

El Auto Omnibus de la Casa efectuará viajes de Palma al Hotel y viceversa desde las 8 y media de la noche hasta las 4 de la madrugada. Siendo la salida frente al Lirico.

Precio pasaje, 0'75 PESETAS

Para Verbenas y Fiestas Populares

Gran surtido de farolillos para iluminación a la veneciana. Farolillos verdaderamente estilo japonés. Guirnaldas de diferentes tamaños y dibujos.

Globos aerostáticos, forma pera y de figura forma grotesca desde 0'70 a 7 pesetas.

Confetti y serpentinillas para batallas.

Mantones de Manila de papel irrompible, de diferentes tamaños.

Gran Novedad de la feria de Leispig, en farolillos propios para iluminación de torres, chalets y jardines en las noches veraniegas.

Ventas al por mayor y al detall. Precios sumamente económicos.

De venta en la Librería de José Tous, Plaza de Cort

NUESTROS SOLDADOS EN MARRUECOS

El Bautismo de sangre del Batallón Expedicionario

Del Prontuario publicado por orden del Coronel del Regimiento Infantería de Palma n.º 61 don Domingo Colorado Carlos, dedicado a la Compañía Expedicionaria de Marruecos copiamos la siguiente carta del Comandante don José Moragues Cabot, que como se verá hace referencia a la labor del Batallón Expedicionario en el suelo africano.

Dicho «Prontuario» se publicó y repartió profusamente a los soldados el día de la pasada festividad de San Jaime.

«Con motivo del estado levantado de la zona de Yebala, el mes de agosto de 1924 recibió orden el 1.º batallón de embarcar para el puerto de Ceuta el día 5 de Septiembre donde llegó la mañana del día 7; por la tarde, en tren, embarcó para Tetuán llegando al anochecer; los tiros recibidos a la llegada procedentes de los moros que estaban en la huerta de Tetuán, demostraba la necesidad de que se les impusiera un castigo.

El día 9, se recibió orden de que formara parte de la columna del Teniente Coronel don Benigno Fiscer que tenía que operar el 10, compuesta de fuerzas peninsulares e indígenas.

Primer objetivo, colocar un puesto en la antigua Posición «Torreta de Quitzam», que dista unos kilómetros de Tetuán, estribación del monte Gorgues.

Puesta en marcha la columna en la madrugada del expresado día avanzó en silencio con el fin de no delatar ningún movimiento de fuerzas a los escuchas enemigos que pudiera haber en las huertas.

rrer; a la salida del s1 se llegó al puente Mehazni, tomándose desde este punto el orden de aproximación.

La columna marcha por el llano en dirección al contrafuerte en que está la antigua posición «Torreta de Quitzam». Rebasada ésta por la vanguardia, una compañía de Tarragona ocupó el punto más cercano a Tetuán de la estribación y el batallón de Palma, la posición que se tenía que establecer: un avión sobre la columna le prestaba vigilancia; la vanguardia prosiguió su marcha para cumplir el segundo objetivo (convoyar la Casa de Policía), interin la sección de Ingenieros y fuerza de la primera compañía de Palma procedían al arreglo de la posición. Siendo el terreno accidentado y cubierto, el enemigo no tardó en hacer acto de presencia; colocadas las ametralladoras, abrieron sus fuegos, como igualmente las compañías de fusiles colocadas en la cresta, siendo favorecido el enemigo por la lluvia y niebla que se interpuso, lo cual permitió que sin ser vistos rodearan casi en su totalidad la lona que ocupábamos, viéndose al cesar ésta, grupos de moros que trataban de envolvernos.

Igualmente nos dimos cuenta que la posición de Beni-Salak pedía auxilio, sin duda, consecuencia del fuego que había tenido la noche anterior. Terminada la posición que se establecía y guarnecida ésta, se inició la retirada hacia el puente de Mehazni, llevando en primer término el convoy de bajas y siendo acompañados por los fuegos de la aviación y artillería emplazada en Tetuán

concentrándose el batallón en dicho punto.

Fueron heridos los soldados Guillermo Marqués Humbert y Juan Pons Pons.

La posición de Beni-Salak que dista algo menos de 4 kms. de puente Mehazni y que había pedido auxilio, como queda dicho anteriormente, dispuso el mando que por la misma columna incrementada con otras fuerzas fuese convoyada, como así se hizo por Intendencia a la par que retiraba las bajas y por Ingenieros se procedió al arreglo de la posición una vez todo ello que la Mehal-la y Regulares ocuparon el terreno a vanguardia y el Bón de Palma el flanco derecho del camino que conduce a la posición que eran los frentes más amenazados. Sin necesidad de abrir el fuego, la columna se retiró a puente Mehazni media hora antes de ponerse el sol.

La 3.ª compañía que quedó a los órdenes del General Queipo de Llana y a las 10 de la mañana de dicho día recibió orden de establecerse en barranco de Sansa, retiróse a las después de haber sufrido tiroteo gran distancia.

Resumen total, a los 5 días de haber salido la fuerza de Palma: haber entrado en fuego interviniendo todas las armas y el comportamiento del batallón a satisfacción del mando. Comandante, Moragues.

Publica, además el «Prontuario» más arriba citado, una sentida y patriótica alocución del señor Coronel don Domingo Colorado, a los soldados de la Expedicionaria del 61 un interesante trabajo relativo al territorio africano original del Capitán Ayudante del Regimiento don José Vargas, trabajos que han sido muy favorablemente comentados.

COSTURERAS

Se necesitan para trabajar en la casa de LORES BIBERA San Miguel, 149—1.º

Gacetillas

LA CONSAGRACIÓN DEL OBISPO DE VICH.—En los escaparates de la Droguería Boscana, se hallan expuestas numerosas cuan interesantes fotografías de los actos celebrados en esta ciudad con motivo de la consagración del Obispo de Vich, Ilmo. y Rvmo. Dr. D. Juan Perelló y viaje del Nuncio Apostólico, figurando entre ellas la que publicabamos en nuestro número de ayer, que nos fué galantemente cedida en dicho establecimiento.

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—En el Dispensario de «La Mutualidad de Accidentes» han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando:

Jaime Bibiloni, panadero, Son Español n.º 25, de contusión dedo índice derecho.

Gabriel Fiol, carpintero, Vivero n.º 28, de herida incisa índice derecho.

Juan López, fogonero, Estrella n.º 31, de quemadura infectada dorso mano derecha.

Pedro Salas, ladrillero San Agustín n.º 40, contusión dedo medio izquierdo.

Jaime Amengual, carpintero, Burguny n.º 9, de herida incisa palma mano izquierda.

José Matheu, mecánico, Victoria n.º 37, de herida contusa pie derecho.

POLVO.—Se nos ruega suplicas a las autoridades manden renovar la capa de polvo que cubren los bloques de Santa Catalina, especialmente las del Rastro, Cervantes y San Mamas ligero soplo de vientos de las mismas, se ven asistidos por el referido

Según noticias, ocurrió una sensible desgracia al ser víctima el joven don Juan Bonch, hijo del propietario de piano don Mi-

meras horas de la tarde de la finca «Benja» la familia Capreferido joven a la casa de Pollensa conduce desgracia de caerse que se produjo importancia.

ch, con las debidas precauciones fué conducido a la casa de asistencia conve-

LA GUARDIA CIVIL.—El Gobernador de Mallorca ha autorizado al individuo que se menciona en las gacetillas de ayer, para que asistiese al

vigilante nocturno del Pont d'Inca, causándole contusiones leves.

Dicho individuo, el agresor, se hallaba en estado de embriaguez deplorable.

—La del puesto de Artá ha denunciado ante el Juzgado correspondiente a una mujer vecina de aquel pueblo, presunta autora de la sustracción de un envoltorio con ropas y una pequeña lata de manteca.

—La del puesto de Porreras ha denunciado ante la autoridad correspondiente, a dos conductores de carros, vecinos de aquel pueblo, por infracción al Reglamento de Policía y Conservación de Carreteras.

FIESTAS EN LA SOLEDAD.—Como ya dijimos en nuestra edición de ayer, mañana y domingo se celebrará en el caserío de La Soledad, grandes fiestas populares.

Ambos días terminados los festejos habrá un servicio extraordinario de tranvías.

—**LA DESCARGA DE BUQUES.** En el vapor americano *West Chalanta* se está procediendo al descargamiento de tabloncillos de madera.

El vapor mercante español *Andalucía* descarga carbón procedente de Cardiff.

El vapor *Bellover* entró esta mañana en Porto Pi.

—**LAS OBRAS DEL PUERTO.** Estos días ha sido modificado un trozo de la línea de railes del Ferrocarril de carga del puerto.

Se continúa adoquinando el trozo de piso recientemente reformado.

En breve se terminará la colocación de los bloques del martillo que se está construyendo cerca de la Consigna.

RONDALLES MALLORQUINES.—Aplec de rondalles mallorquines d'en Jordi des Recó, (Antoni M.ª Alcover).

Guía de Baleares por D. Pedro de A. Peña, contiene multitud de láminas, mapas, planos y grabados, encuadrada en tela y dorados. Precio, 6 pesetas. Librería de José Tous.

LARJETAS POSTALES.— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares. Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1,50. Librería Tous.

GUIA DE BALEARES.—Pequeña guía de Mallorca con un mapa y un detallado plano de Palma, encuadrada, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

METEOROS.—Poemas Epilogos y cuentos por Juan Alcover, ilustraciones de J. Torres Gascon. Precio pts. 250—Librería de J. Tous.

Por 6 pts

Majorica
Los hijos de los faraones
La cartera, por Mirbean.
El desierto de hielo-Verne.
Cultura física Trachet
La hija de la Pompadour, Cuimán
El año en la mano.
Landrú
La ciudad de los rostros grises, por Murray
Films
Excelsior
Jorge Aguiló o misterios de Palma, por E. Infantes (dos Tomos)

Total, 250
De venta en la Librería de J. Tous.

TIGRE JUAN

Y
El curandero de su honor

Del eximio escritor Ramón Pérez Ayala, son las dos deliciosas y admirables novelas que, consagradas por favor del público, han sido galardonadas con el premio nacional de literatura española.

PRECIO DE CADA UNA, 5 PESETAS
De venta en la Librería de J. Tous.

Por 6 pts

Majorica
El mujik Pakhom, por Tolstoi
El campo, por Lorenzo Gil.
El año en la mano.
Las carreras a pie, por Vermoulen.
Reglamento de Boxeo
Una experiencia del Dr. Ox. Verne.
Diccionario, por Dufour.
Claridad
Hector Servadac-Verne.
Jorge Aguiló o misterios de Palma, por E. Infante (dos tomos)

Total, 210
De venta en la Librería de José Tous.

Se alquila un primer piso

Situado en la Plaza de Co
Agua a grifo, cuarto de bañ
coladuría y demás comodid
des.

Informes: Librería de J. Tous

Las dos Golfas Por Pierre Decourcel

Se halla de venta en la Librería de J. Tous.

25.º ejemplar

POR TELEGRAFO

El Cardenal Primado está grave

El parte facultativo
Madrid 28 (11 n.)
Toledo.—El Cardenal Primado se agravó en su enfermedad.
El médico de cabecera redactó el parte facultativo que dice:
"No obstante haber desaparecido desde hace dos días el peligro por toxicación de uremia, hoy se han presentado trastornos cardíacos que dieran complicar el estado de gravedad."
Se ha comunicado este parte al Gobierno y a las autoridades eclesiásticas.
Su estado inspira inquietud.
Madrid 29 (4 m.)
Las últimas noticias que se reciben del estado del Cardenal Primado dicen que ha empeorado notablemente inspirando su estado serias inquietudes.

Carrera de automóviles de doce horas

HA VENCIDO ROST
La carrera
Madrid 28 (1 n.)
San Sebastián.—A las diez de la mañana han comenzado las preparaciones para la carrera "Crítico Internacional", prueba de resistencia y velocidad que durará doce horas.
La prueba está reservada a los vehículos de la categoría Sport aprobada por la A. I. A. C. R. comprendiendo en las clases siguientes:
Clase G.: de 750 a 1.100 c. c.;
Clase F.: de 1.100 a 1.500 c. c.;
Clase E.: de 1.500 a 2.000 c. c.;
Clase D.: de 2.000 a 3.000 c. c.;
Clase C.: de 3.000 a 5.000 c. c.;
Clase B.: más de 5.000 c. c.
Cada uno de los vehículos participantes se les exige una distancia mínima, estableciéndose, además de la clasificación por categorías, general, según una fórmula establecida, en la que se tienen en cuenta los kilómetros recorridos y los que han recorrido.

Varios detalles
Las once de la mañana se ha dado salida, estando los coches con motorizado, las puertas de las carrocerías cerradas y los conductores al volante de los coches.
El amateur Sabipa ha llegado, con años anteriores, a última hora.
Oscar Leblano no ha tomado la salida, como tampoco la célebre corredora Patrocinio Benito.
Zubisaga, Alvarado y Acosta son los niños nacionales que participan en la prueba.

La salida
El primero en poner en marcha el coche fué Rossi, que conduce un Georges Irat, haciéndolo después el francés Boillot y el nacional Acosta.
El último en salir fué Sabipa, por funcionar el «demarreur». Intentó ponerlo en marcha a mano, pero se learon cuenta de ellos los comisarios, poniéndole una multa. Finalmente logró hacer funcionar el arranque eléctrico.

Media carrera
Al terminar la vuelta 40 la clasificación es como sigue:
Primero: Rost, sobre Georges-Irat, horas, 22 minutos 28 segundos 6 10, 88.595 kilómetros por hora.
Segundo: Rigau, sobre Peugeot, 6 horas 57 m. 46 s., 99.500 kilómetros por hora.
Tercero: Brison, sobre Lorraine, 7 horas 5 m. 44 s., a 97.515 kilómetros por hora.

Gaua la carrera Rost
Madrid, 29 (4 n.)
San Sebastián.—En la carrera del resto de doce horas ha vencido el corredor Rost.

Los grandes vuelos

El inglés Courtney atravesará el Atlántico
Madrid 28 (11 n.)
Londres.—Continúan los preparativos para el vuelo trasatlántico que en breve piensa emprender el capitán de la aviación británica, Courtney. De Nueva York comunican que se están ultimando los detalles para recibir triunfalmente a Courtney, y a sus compañeros, si, como es de esperar, consiguen realizar el vuelo satisfactoriamente.
La estatua de la Libertad será iluminada por millares de bombillas eléctricas y además se instalarán potentes faros en los campos de aviación, para facilitar el aterrizaje a Courtney, toda vez que es seguro que éste llegará a Nueva York de noche.

Del vuelo Ontario-Londres
Toronto.—En vista de la negativa del Gobierno canadiense a conceder autorización necesaria a los aviones Maxwell y Tully, que están comprometidos en el servicio de selentura, a efectuar el vuelo de Ontario a Londres, se cree que dicha

Empresa será confiada a los aviadores canadienses Harding y Vance.

Painlevé habla de los vuelos trasatlánticos
París.—Interrogado sobre los vuelos trasatlánticos que se preparan, el ministro de la Guerra, Painlevé ha declarado que no autorizará vuelos de este género con aparatos militares, mientras estos no se hallen dotados de una potencia superior y no posean un dispositivo que permita a los aviadores amarar en pleno Océano.
Por su parte el ministro de Comercio y aeronáutica Bokonowski ha manifestado que el Estado no concederá su patronato a las tentativas que se realicen en aparatos que sean exclusivamente terrestres.

Construcción de un sanatorio antituberculoso en Tarragona

Declaraciones del Director de Sanidad
Madrid 28 (11 n.)
El doctor Murillo, director de Sanidad, hablando sobre la sanidad de España, ha manifestado que todos los países, ante los estragos de la tuberculosis, han amontonado recursos para combatirla, siendo Alemania la nación que se ha colocado a la cabeza en la eficacia de la lucha, implantando el seguro obligatorio de enfermedades, que todos los ciudadanos pagan religiosamente.
Se establecerán en Alemania numerosos sanatorios, ingresando los enfermos en condiciones de salir completamente curados.
Luego sigue en importancia Inglaterra.
España no aude a los grandes medios para resolver este problema, pero tendrá que hacerlo.
En Francia ya se ha presentado un proyecto de seguro obligatorio de enfermedades que seguramente llegará a ser ley.
Aquí habrá que ir también a ese seguro.
Ahora hemos concebido un plan de ataque que comprende tres partes:
La primera, creación de sanatorios de altura para tuberculosos que pueden curarse.
La segunda consiste en el establecimiento de enfermería, que se denominarán «Victoria Eugenia», en el mayor número posible, para tuberculosos incurables.
Y la tercera, sanatorios marítimos preventivos para la infancia.
Dijo después que se construirá un sanatorio en la playa de Tarragona, en terrenos cedidos por la Diputación. Costará dos millones de pesetas y será el mejor de los de su clase de Europa.

Destitución de un alcalde
Los ayuntamientos que no pagan a los médicos
Madrid 28 (11 n.)
En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado esta tarde una nota oficiosa diciendo que el Ayuntamiento de Los Barrios (Cádiz) venía adeudando a los médicos titulares el pago de sus mensualidades, a pesar de las excitaciones que se le hicieron para que cumpliera sus obligaciones.
Estimando el ministro que esta cuestión es verdaderamente intolerable y que revela la dejación de los más elementales deberes, ha ordenado la inmediata destitución del alcalde, haciendo público esta medida para que sirva de ejemplaridad.
Igualmente anuncia el decidido propósito de hacer lo mismo con todos los que desatienden de ese modo tan elementales deberes, ordenando al propio tiempo que los inspectores provinciales faciliten inmediata nota de los ayuntamientos que no cumplan con estas sagradas atenciones.

La tranquilidad de Rumanía está en manos del Príncipe Carol
Londres.—El enviado especial del «Daily News», en Rumanía, telegrafía de Viena que el rigor de la censura rumana parece que es debido a que a pesar de que en los centros políticos se ha aceptado la proclamación del príncipe Miguel como rey, la cuestión de la sucesión del trono no puede considerarse como terminada.
Si el príncipe Carol hubiera hecho algo en el periodo mediado entre la muerte de su padre y los funerales, es muy probable que sus partidarios se hubieran sacudido de su letargo, cosa que todavía podrán hacer si el príncipe Carol aparece en la frontera en los próximos años que quedan de regencia. He aquí una situación política para el nuevo rey.
La mayoría del partido campesino continúa siendo favorable a la aparición del príncipe Carol en Rumanía, lo que sería señal de una formidable revolución, pero mientras prefiere seguir desterrado sus partidarios no se moverán y por lo tanto la paz en Bumanía estará a expensas de los designados del príncipe desterrado.

Ecós varios

Italia nos presta un dirigible
Madrid 28 (11 n.)
El Gobierno italiano ha accedido a que el dirigible que posee sea prestado a España con objeto de que en él practiquen los aviadores que hayan de empujarse de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires.
Esta noticia ha producido satisfacción en Madrid, porque resultaba anómalo que el primer viaje oficial que ha de realizarse en el año próximo lo hicieran pilotos extranjeros.
El señor Loring marchará en seguida a Italia para hacerse cargo del aparato y trasladarlo al aeropuerto de Sevilla, una vez que en dicho aeropuerto se construya el poste de amarre.
Este dirigible italiano realizará vuelos dentro de España y hará un viaje a Italia y otro a Alemania a fines de año.

El domador Vargas operado
En la clínica donde se halla el domador Vargas, herido días atrás por un león en el Zoo Circus, se le ha practicado esta tarde una dolorosa operación, con objeto de abrir la herida para expulsar el pus.
El problema obrero en Barcelona
El general Martínez Anido ha conferenciado telefónicamente con el capitán general de Cataluña y con el gobernador civil de Barcelona, cambiando impresiones acerca del problema obrero en esa ciudad.

En pro de la producción Nacional
La Cámara Nacional de la Industria del calzado, de Barcelona, ha dirigido un telegrama al presidente del Consejo manifestándole que, estando identificada con la campaña pro producción nacional realizada por la Sociedad de Estudios económicos de Barcelona, agradece al jefe del Gobierno las facilidades ofrecidas a la misma.

El veraneo de la Corte
Santander.—El Rey y los Infantes D. Juan y D. Gonzalo, patronando unos balanderos estuvieron regateando en la Bahía.
La Reina y las infantitas pasearon en auto.
El Ministro Sr. Calvo Sotelo estuvo en Palacio almorzando con el Rey.

Desprendimiento de tierras en una mina.—Un muerto
Almería.—En una mina de la demarcación de Lucanina ocurrió un desprendimiento de tierras.
Ocasiónó la muerte de Gabriel Escamero Lopez, de 53 años de edad.
Deja viuda y seis hijos.
También mantenía a otra viuda con otros tres hijos.
Además tenía un recién nacido que le habían dejado en la puerta de su casa y que Gabriel, prohijó.

El legionario no aparece
Sevilla.—Continúa sin aparecer el legionario Eduardo Gimenez.
Se cree que ha logrado huir en uno de los trenes en la estación de Las Gerónimas.

Lalanda mejora
Valencia.—Se acentúa la mejoría de Marcial Lalanda.
La herida presenta excelente aspecto.
Esta mañana llegó la madre del herido.
Unos músicos heridos graves
Gerona.—En la carretera de Isasona en un automóvil viajaban seis músicos de la banda La Lira.
Se rompió la rueda de dicho auto, saliendo aquellos despedidos.
Todos resultaron heridos graves.

Choque de un auto.—Un muerto
Mataró.—Un automóvil de la matrícula de Mataró chocó contra un árbol, despidiendo a gran distancia a tres de los ocupantes.
Uno de ellos resultó muerto y los otros dos están heridos graves.

Llegada de un Ministro
Esta mañana llegó a Madrid el Ministro de Gracia y Justicia Sr. Galo Ponte.
Del Escorial.—Almuerzo con el Presidente.
Madrid 28 (11 n.)
El Ministro de la Gobernación marchó al Escorial almorzando con el general Primo de Rivera.
Ambos conferenciaron regresando a última hora de la tarde el Sr. Martínez Anido.

Las cédulas personales en Madrid.
La Diputación ha facilitado una nota que dice:
En vista de las numerosas quejas recibidas y en atención a que debe ser directa la relación entre el contribuyente y la Diputación, ésta se encargará de cobrar el impuesto de cédulas personales, rescindiendo el contrato de arriendo con la empresa concesionaria.
Parece que se concederá un mes de prórroga por la adquisición voluntaria de cédulas, después de la cual la Diputación se incautará de su recaudación.

De la próxima Conferencia mundial de la Fe y del Orden

Madrid, 28 (11 n.)
Lausana.—La Conferencia mundial de la Fe y del Orden que debe reunirse a quinientos representantes de 87 Iglesias reformadas, se reunirá en esta ciudad el día 3 de agosto. La asamblea terminará el día 21.
El objeto de esta conferencia es estudiar las diferencias de doctrina y las posibilidades de llegar a una unión de las Iglesias protestantes.
Han sido inscritas en el programa varias cuestiones de importancia, pero se hace observar que no debe presidir esa conferencia el viejo espíritu de la disputa teológica, sino un espíritu de unión y concordia.
Mr. Allan Ames dirigirá la oficina de prensa para los diarios de lengua inglesa y Mr. Paul Louis Hervieu la oficina para la prensa continental.
Como se recordará el Vaticano prohibió a los católicos asistir al Congreso de Lausana, ni con el pretexto de trabajar a favor de la unión de las Iglesias cristianas.

Sobre un vuelo de Getafe a París
Le Bourget.—El capitán Arrachard que salió del aerodromo de Getafe (Madrid) esta mañana a las 7.30, ha llegado al aerodromo de Le Bourget a las 12.59, cubriendo sin escala 1.180 kilómetros que hay de Madrid a París en cinco horas treinta minutos.
Detención de dos revolucionarios.
Badajoz.—La policía ha detenido y puesto a disposición del Cónsul de Portugal a dos portugueses complicados en la última revolución y que recientemente se fugaron de la cárcel de Elvas donde estaban reclusos.

Bolsa de Madrid
Madrid día 29 Julio

4 p Interior	69.75
4 p Exterior	85.80
4 p Amortizable	91.25
5 p id. viejo	94.75
5 p id. nuevo	94.00
5 p id. (sin impuesto)	103.99
5 p id. (con impuesto)	92.83
Acciones Banco España	848.00
Tabacos	200.00
Paris vista	23.00
Londres vista	28.47
Dollars	5.84
Marcos	1.40
Liras	32.10
Francos Belgas	81.75
Id. Suizos	113.15
Acciones Nortés	113.40
Id. Aliantes	105.60

FABRA

De Barcelona
El V Congreso de la Prensa Catalana Balear.
Barcelona 28 (6 m.)
El presidente de la Diputación de Lérida, señor Traval, y el alcalde de la misma ciudad, señor Pujol Cercós, han ofrecido su apoyo moral y económico para el Quinto Congreso de Prensa Catalana Balear, que se reunirá en Lérida, los días 3, 4 y 5 de septiembre próximo.
Igualmente la Cámara Oficial de Comercio e Industria en su última junta general, acordó dar una subvención a la Asociación de la Prensa de Lérida, para ayudarla al pago de los gastos que la celebración del Congreso ha de acarrearle.

Accidente de automóvil
En la carretera de Agell un auto de Barcelona chocó contra un árbol, resultando muerto José Mantán, que lo guiaba y heridos otros dos ocupantes.
Semanario multado
El gobernador civil, en uso de las facultades que le están conferidas, y por haber sorprendido la buena fe de la censura, muy escasa de personal estos días, ha impuesto una multa de mil pesetas al director de «L'Esquella de la Torratxa», por publicar una caricatura insidiosa en el número correspondiente al día 22 del actual.

Un timo
A Miguel Colomer Salas que llegó ayer de Mallorca, de paso para Francia, a donde va a trabajar, dos desconocidos le timaron en el paseo de Colón, por el procedimiento de la herencia, 2.300 francos en billetes y 80 en oro, que llevaba.
El timo de las misas
A Gabriel Pons, en el paseo de la Aduana, le timaron por el procedimiento de las misas 325 pesetas.
Mercadal acababa de llegar de Mallorca y se dirigía a América.

Rueda de presos
El Juzgado de Audiencia estuvo en la cárcel practicando una diligencia de reconocimiento en rueda de presos referente a Francisco Giner, (a) Palma, acusado de hurto de 18 mil pesetas al cobrador José Castañe.
Este reconoció sin titubear al Giner.
En vista de ello el juez ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra el detenido, el cual en la indagatoria continuó negando haber cometido el hecho de que se le acusa.

Denuncia por estafa
Rogelio Bodi presentó a la policía una denuncia contra una Sociedad Cooperativa de San Pedro, denunciando de estafa de 8.000 pesetas, importe de acciones que le obligaron a adquirir después de pagar 250 pesetas de derechos de entrada para hacerle un préstamo que no ha llegado a efectuarse.

Alcance de la tarde

La «Gaceta»
Madrid 29 (11 m.)
La Gaceta publica un Real decreto aprobando el reglamento que se inserta y por el que se regirán las Inspecciones o Delegaciones costeras de pesca, creadas por el decreto de 23 de junio de 1926.
Se dispone que para matricularse en las escuelas superiores de Arquitectura y Escuelas Superiores de Veterinaria será preciso obtener el título de Bachiller Universitario de la sección de Ciencias.
La carrera de 12 horas en San Sebastián.
San Sebastián.—Toda la noche ha reinado una animación extraordinaria en la carrera de doce horas.
Las tribunas están espléndidamente iluminadas ofreciendo un aspecto fantástico.
El corredor Wagner da la vuelta de campana por haber chocado con un muro arrancándosele la rueda.
Al principio se creyó que había resultado ileso, pero luego se vio que había recibido un golpe en el pecho con el volante, sufriendo además contusiones en el brazo y pierna derecha.
Incendio en un teatro
Tánger.—Comunican de Fez que se ha declarado un gran incendio que ha destruido el teatro Goguardof y todos los edificios contiguos.
No hubo desgracias personales. Se ignoran las causas del incendio.
Las pérdidas son importantes.

Choque de trenes
El Cabo.—Cerca de Holdelberg han chocado dos trenes.
Han resultado treinta indígenas y dos europeos muertos.
Muertes por intoxicación
Bucarest.—En un finca de recreo han muerto seis personas intoxicadas por comer un pastel hecho equivocadamente con harina mezclada con estirena destinada a matar ratas.
Hay otras doce personas gravísimas.

Un profesor muerto
Chambery.—Un profesor de física del Liceo al hacer un experimento en su gabinete de estudio, resultó muerto electrocutado.
Bote que naufraga.—Varias víctimas
Alicante.—En el bote de recreo Aurora salieron a pescar su propietario y varios amigos.
Al llegar al sitio denominado por Leagola las corrientes arrastraron al bote que zozobó.
Varias embarcaciones acudieron en auxilio de los naufragos, encontrándose solo un cadáver, el de Vicente Catalán.
En la playa cercana del Vergel se ha encontrado a Juan José Espinosa que logró llegar a nado a ella.

Se salvan por milagro
Alicante.—Dicen de Alcoy que un automóvil que presta el servicio de viajeros al pueblo de Bonillaba, en un viraje cayó por un terraplén de 14 metros de altura, quedando en el fondo de un barranco en posición natural.
Todos los ocupantes resultaron milagrosamente ilesos.
Novelista japonés que se suicida.
Tukio.—Remosuka Akutagawa joven novelista popular del Japón se suicidó con un veneno y dejó una carta prohibiendo a la esposa hacer nada para sobrevivirle.
En otra carta dice que hace dos años venía pensando en suicidarse por estar cansado de la vida, pero no por deudas ni por motivo deshonroso.

Leprosos amotinados
Nueva York.—Dicen de Sao Paulo que los leprosos del asilo de Pindamonhagabé se amotinaron, huyendo y dirigiéndose a Sao Paulo.
Entre el vecindario cundió el pánico.
Los enfermos se adueñaron de las calles, hasta que la población, repuesta por la policía, les atacó.

Los terremotos de la China
Londres.—Al restablecerse las comunicaciones se han conocido los daños causados por el terremoto del 23 de mayo en la provincia de Hansu, región central de China.
Hay destruidas cuatro grandes ciudades y cien mil muertos.
Las Facultades universitarias
Dicen de Madrid que el ministro de Instrucción Pública se propone estudiar con gran intensidad estos días la reforma de las facultades universitarias. Anádesa que abriga la idea de ampliar la Universidad por base y por altura, de tal modo que impulse la investigación científica y los aspectos prácticos de estudio, o sea que la Facultad de Derecho, por ejemplo, pueda hacer preparaciones no sólo para licenciados y doctores sino que también amplie su acción a preparar funcionarios del Estado.
Es propósito también del ministro que los alumnos oficiales de las facultades hagan pruebas finales de curso, tendiéndose a restablecer la reválida.

Referente a establecer un curso como en la actualidad, o dos cursos breves, parece que nada hay determinado aún en si se facultará o no para ello a las universidades.

Muere de repente en escena
New-York.—Durante la interpretación de un drama en el teatro de la calle 48, la protagonista June Maths murió repentinamente a causa de una embolia.
Era además escritora y adaptó varias obras a la película, entre ellas «Los cuatro jinetes del apocalipsis».
Fué ella quien descubrió a Rodolfo Valentino.

Maestra que perece abrasada
Madrid 29 (2 t.)
Melilla.—En las Chafarinas cuando la maestra nacional Pilar Valero encendió un infiernillo, le prendieron las ropas.
A sus gritos de auxilio acudió su padre y logró apagarlas, pero ella sufrió aquella tales quemaduras que falleció cuatro horas después.

Las tragedias del toreo
Madrid 29 (2 t.)
Pamplona.—En Puente Reina durante el encierro de unas vaquillas fué cogido Julio Morondo, resultando con una tremenda herida en el recto y grandes destrozos.
Con muchas precauciones se le trajo a Pamplona para practicarle la trasfusión de la sangre.
Los médicos desconfían de salvarle.

Boxeador muerto
Madrid 29 (2 t.)
(Urgente)
Nueva York.—El boxeador del País de Gales Freddie Welsh, campeón del mundo de pesos ligeros, ha sido encontrado muerto en su habitación del hotel donde se hospedaba.

Detalles de la catástrofe en un avión
Berlín.—Se conocen detalles de la catástrofe ocurrida a un avión de viajeros de Cassel a Essen.
Parece que un rayo incendió el depósito de gasolina y que la explosión mató al piloto y tres pasajeros y los otros fueron lanzados al espacio, habiéndose encontrado los cadáveres destrozados y un herido que falleció en el hospital.

Más de un choque de trenes
Madrid 29 (2 t.)
(Urgente)
Londres.—En un choque de trenes ocurrido en El Cabo, además de los muertos citados, resultaron tres europeos, 60 indígenas heridos y 3) de gravedad.
En uno de los trenes iban varios condenados que quedaron en libertad al ocurrir el choque, pues en lugar de huir trabajaron activamente en el auxilio de las víctimas, alumbrándose con autorchas.

Últimas noticias de Marruecos

Embarque de más licenciados
Madrid 29 (11 m.)
Ceuta.—El vapor Escolano ha marchado a la Coruña con 1.089 licenciados de aquella región.
Los vapores Primo de Rivera y Julio han embarcado 832 licenciados de la primera región, quedando terminada la repatriación de la zona de Larache.

Un mercader que se ahoga
Las Palmas.—Dos mercaderes de Palestina se bañaban en la playa. Uno de ellos llamado Mohamed Yali se ahogó sin que haya sido hallado el cadáver.
Fusiles para los majzines
Tetuán.—Por disposición del Alto mando en breve se dotará de fusiles Remington a los majzines de Gomara a quienes se les ha retirado los mausers que tiene.

En defensa del arbolado
Melilla.—El general Castro Girona ha ordenado que en los bosques de cedros de Ketana se coloquen carteles en español y en árabe prohibiendo, castigando con severas sanciones, se arranquen árboles y se les dañe.
Sobre el cadáver hallado en Mar Chica
Melilla.—Sigue en el misterio el suceso ocurrido en Mar Chica.
El cadáver continúa sin identificarse.
La autopsia ha demostrado que no presenta señal alguna de violencia.
Vecinos de cerca de aquella playa dicen que al sonar los disparos precedieron gritos de la víctima, pidiendo auxilio.
Añaden que oyeron voces de «No me mates. Suéltame, canalla».
Se cree que la víctima penetró en el agua para salvarse, de alguien que le perseguía y que le agredía, ahogándose.

El Cardenal Reig sigue grave

Madrid 29 (2 t.)
(Urgente)
El Cardenal arzobispo de Toledo seguía esta madrugada en el mismo estado de gravedad.
La noche la ha pasado regularmente.
FABRA

“LA SULTANA”

(Antiguo Colmado **LA PROVIDENCIA**)

Plaza del Marqués del Palmer.

Teléfono 40

Tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela y público en general que aunque no terminadas del todo las reformas que está llevando a cabo en su ESTABLECIMIENTO MODELO hoy el primero en su clase

PRÓXIMAMENTE INAUGURARÁ

El obrador de su importante Sección de **PASTELERÍA, CONFITERÍA y REPOSTERÍA** en donde se encontrará desde el más sencillo dulce hasta el más artístico y exquisito ramillete
En la parte que corresponde a la Sección **COLMADO** el público puede elegir entre su inmenso y variado surtido de vinos, licores, conservas y ultramarinos, en general, mercancías acabadas de recibir. Precios los más reducidos de Plaza

SE SIRVE A DOMICILIO

Calzado construido a mano Ventas en la misma Fábrica

para Señora y Niños
Calle Canals, número 2-2.º

entre calles Obispo y Angeles
Precios los mismos de venta al por mayor

Servicio especial de Conocimientos directos desde Palma de Mallorca

Compañía	Lineas y destinos	Vapores	Fecha salida	
			Palma	Barcelona
Lloyd Sabaud	Línea Sud-América Río Janeiro, Santos, Montevideo, B. Aires	Pesa Giovanna Issa, María	16 Julio	11 Agosto
	Línea Australia Por: Said, Colombo, Fremantle, Adelaide, Melbourne, Sydney y Brisbane	Regina d'Italia	11 Agosto	
	Línea Inglaterra Bélgica Londres y Amberes (con transbordo para) Noruega, Rín, Holanda, Norte Francia	Ottar Jarl Arfinn Jarl	15 Julio 25 Julio	
Nordenfjeldska Steamship Co.	Línea Italia Marsella, Génova, Livorno y con transbordo para Rumania, Bulgaria, Grecia y Turquía	Arfinn Jarl Orm Jarl	9 Julio 22 Julio	
	Línea Centro América, Norte Pacífico Pto. Colombia, Panamá, República Centro América, California, Canadá.	Celina Feltre	15 Julio 15 Agosto	
Navigazione Libera Triestina	Línea Sud. Africa Port Said, Aden, Mogadiscio, Kismayo, Kilindini (Mombasa), Zanzibar, Beira, Delagoa, Bay, Durban East London Algoa Bay, Capetown	Maiella	31 Julio	
	Línea del Congo Casablanca, Dakar, Freetown, Gran Bassam, Secoconde, Acera Lagos, Douala, Libreville, Port Gentil Bata Matadi	Onda	30 Agosto	

Para informes, Flete y demás detalles:
HIJOS DE M. CONDEMINAS
Palmar siete Esquinas, 6.
Barcelona: Rambla Santa Mónica, 29 y 31 Dirección Telegráfica, Sabauda
Madrid: Carmen, 5

CASTELLET HOTEL Cala-Ratjada Capdepera (Mallorca)

Cocina de primer orden, Luz eléctrica, Cuarto de baños, agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones, Garage, Expléndida terraza sobre el mar, Situación única, Delicioso punto para largas estancias.
Excursiones terrestres y marítimas a las cuevas de Artá, y otros sitios pintorescos—Playa de baños.
PRECIOS MODERADOS
con desayuno y vino, desde 9 pesetas.

Come mucho pero digiere bien.

¿Cómo quieren que no digiera cuando se bebe agua mineral, litinada, gaseosa, digestiva, refrescante? Por eso los médicos les aconsejan sin reparo a todos sus clientes el uso racional del agua mineralizada con los

LITHINÉS del Dr GUSTIN

que reemplazan con tanta ventaja las aguas minerales de precio demasiado elevado para que todo el mundo pueda beberlas. Los Lithinés del Dr Gustin convienen a los sanos y a los que padecen dolencias de los riñones, estómago, vejiga e hígado. Su precio resulta mínimo.

La caja de 10 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral.
Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

V. Tort Matamala Palacio 14, PALMA

Casa dedicada exclusivamente a la construcción de piernas, brazos artificiales y aparatos ortopédicos para corregir toda clase de deformaciones humanas.

BARCA DE VELA

(Guayro) de 25 palmas, bien equipado, velas nuevas todo en perfecto estado, vendo por no poder atenderla por el bajo precio de 50 pesetas.
Razón: el Conserje del Real Club de Regatas.

BUENAS OFICIALES

Para la confección de gabanes y pelis, se necesitan en los Almacenes Can Xerris, Plaza de Coll, número 9.

Se alquila en Son Sordina

Espacioso piso, punto céntrico, con jardín y porción huerto, agua canalizada al piso. Precio módico. Informes: Jaime II, 37.

CASA

Compuesta de bajos y primer piso, sita en Son Serra calle Zaragoza, con dos solares adyacentes se vende capitalizada al 5 por 100. Informes: Feliu, 21 entresuelo, Palma.

SE ALQUILA

Almacén de mucha capacidad, un piso y dos cuartos habitables en el terrado, Informes: Alfarrería, 56-1.º

MUEBLES

De todas clases muy baratos
Comedores estilo RENACIMIENTO, desde 550 pesetas.
Talleres: Henderos, 55, (Carretera de Lluchmayor) PALMA.

BICICLETA

Se vende por 90 PESETAS ca-i nueva, Palco - 2.

SE VENDE

Una casa de moderna y esmerada construcción, acabada por completo. Situada en Son Koch, Calle 20. Para informes, en la misma.

HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, n.º 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, n.º 9 esquina a la de Cotoner.
En donde continuará vendiendo al público hierbas medicinales para toda clase de enfermedades.

INTERESANTE

Señor mallorquín experto en negocios de importación y exportación con vastas relaciones en América y provincias españolas, con inmejorables referencias y garantía; aceptaría cargo de confianza para representar o administrar en Barcelona, negocio de productos mallorquines. Dirigirse por escrito a N. N. Plaza de Santa Eulalia, 10.

PIANO

Se vende de nogal, casi nuevo. Zavelá 21, entresuelo.

PIANO DE ESTUDIO

Se vende baratísimo. Bauló, número 11-1.º.



PARA Esquelas Mortuorias y de Aniversario

reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario dirigirse al

Centro de Anuncios DE M. Serra Bennassar

Plaza de Santa Eulalia, 10.

AUTO

4-5 asientos se vende por ausentarse su dueño. Informes: GARAGE BARCELONA, Plaza de la Libertad, 9 Palma.

OCASION

Automóvil Minerva sin válvulas, 7 plazas, torpedo, se vende a toda prueba completamente garantizado. A. Vida, Conquistador, 39-1.º de 8 a 10 y 1 a 4.

PELO-VELLO

Extirpación radical extrarápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 71 de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

IMPRENTA

Se desea vender con todos sus accesorios. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

CALLOS?

No sufra de V. callos, «juanetes», «ojos de gallo» y «derrugas». Use V. el patentado

UNGUENTO MÁGICO

y en tres días se verá libre de estas dolencias que le atormentan.

UNGUENTO MÁGICO

En farmacias y droguerías 150 pesetas. Por correo 2. ptas. Farmacia Puerto, Plaza S. Ildefonso, 5, Madrid.

EN INCA SE VENDE

Un espacioso solar de 452 metros cuadrados, con fachada en la calle del Obispo Llompard y en la de Mercaderías, edificación para almacen en la calle Obispo Llompard.
Daran razón en la fábrica de gallos de la misma calle del Obispo Llompard de D. Gabriel Cortes de Inca.

CASA EN GENOVA

Con tierra y arbolado, cerca tranvía se alquila. Razón: Miramar, 20 Palma.

VINOS DE MESA OLIVE

Se vende Sacristía San Jaime número (Callejón) y Merced, 8.

SINFIN CASI NUEVO

Se vende por bajo precio. Informes: A. Maura, 19-1.º-1.ª de 12 a 1.

SE TRASPASARIA

Local situado mejores calles de Palma. Propio comercio. Razón: Santo Espirito, 22-2.º.

SE VENDE

Casa en construcción, dos dormitorios sala y jardín situada en Son Koch, calle número 20. Informarán en la misma.

SE VENDE

Fincas en el Terrero lindante con bosque de Belver, gran jardín. Razón: Centro de Anuncios. P. Santa Eulalia.

VENDO

Un calderín de cobre con doble fondo y serpentina. Una prensa troquel, nueva. Una máquina cierre para fábrica de conservas. Informes: Feliu, 21-1.º.

SASTRE

Necesita buenas oficiales aprendices que sepan su obligación, chico para chicos de 11 a 14 años y chalequera obra fina. Ribera, número 14—Sastre.

DEPENDIENTE

Con conocimientos de contabilidad práctico en correspondencia mercantil se necesita; Calle Caro, 25, Sta. Catalina.

COMPRARIA AUTO

Cuatro plazas, gastaría hasta 1.000 pesetas. Ofertas por escrito a F. B. C. Antonio Ribas, número 1, (ensanche).

LOCAL GRANDE

Propio para Sociedad o Café-Bar vivienda, se alquila. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Se alquila en el Molino

de Levante bajos con piso frente al agua canalizada. Precio módico. Informes: Jaime II, 37.

Columnas de Hierro

Para construcción, de 23 palmas y más se venden hasta diez. Informes: Feliu Alejandro Rosselló, 109.

EN CASA PARTICULAR

Se cedría habitación amueblada, pensión o sin, a caballero, buenas referencias. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

ALQUILO

En el Arsenal Chalet Villa-Rissa para traer vía con o sin muebles. Razón: Heredia 59, o Merced, 41.

Reparación de Neumáticos y Cámaras

Recuchutaje o Reencomado

Estallidos — Reventones — Roturas del talón — Parches y Renovación total de telas o cuerdas.

Casa Codina
UNION, 8
PALMA

GRAN OCASION

Se traspasaría en alquiler industria de porvenir, en marcha, por no poderla atender. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

Espaciosa finca de recreo situada en la parte alta de Son Españollet, con cuarto de baño y garage, parada de Tranvía. Consta de un jardín de 2000 metros. Informes: Plaza de Eusebio Estada, número 25-2.º.

VENDO

Con motivo del próximo traslado de mis almacenes Santa Eulalia a la casa Motta, todas las estanterías, mostradores y escaparates en muy buenas condiciones, como también, muchas mercancías por insuficiencia del nuevo local.

AUTOMOVILISTAS

Carnets de Chofer. Documentación de autos. Certificados de Penales. Se tramitan rápidamente—Plaza Rastrillo, 4.

CASA DE RECREO

En Establiments, vendo barato. Confort, garage, agua y unos 2.400 metros de terreno. B. Jaume, Comp. a-venta y Administración de fincas, Plaza Rastrillo 4.

HABITACION

Ventilada con buena vista, casa decente, se ofrece. Razón: P. Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

2.º piso, cuatro dormitorios, baño y agua abundante. Obispo Campins, 2.